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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Στις 24 Φεβρουαρίου 2022 η Ρωσία εισέβαλε στην Ουκρανία, 

προβάλλοντας ως βασικό επιχείρημα την προάσπιση του ρωσόφωνου πληθυσμού 

της τελευταίας από τη δράση των τοπικών νεοναζιστικών οργανώσεων. Η ενέργεια 

αυτή προκάλεσε μία αλυσιδωτή αντίδραση, με αποτέλεσμα την εμφάνιση αρχικά 

ενεργειακής και στη συνέχεια επισιτιστικής και οικονομικής κρίσης.  

Στις 21 Μαρτίου 2022, η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) υιοθέτησε τη Στρατηγική 

Πυξίδα (Strategic Compass), ένα κείμενο στρατηγικού χαρακτήρα με το οποίο 

επιδιώκει να συντονίσει τις προσπάθειες των κρατών-μελών της προκειμένου να 

διαδραματίσει ενεργό ρόλο ως πάροχος ασφάλειας, τόσο σε περιφερειακό όσο και 

σε παγκόσμιο επίπεδο.  

Στις 28 Σεπτεμβρίου 2021 – σε μία προσπάθεια διασφάλισης των εθνικών 

συμφερόντων της και επαύξησης του αισθήματος ασφάλειας – η Ελλάδα είχε 

υπογράψει συμφωνία με τη Γαλλία για την εγκαθίδρυση Στρατηγικής Εταιρικής 

Σχέσης για τη συνεργασία στην Άμυνα και την Ασφάλεια. Η  συμφωνία μεταξύ 

άλλων προβλέπει (άρθρο 2) ότι «εφόσον διαπιστωθεί ένοπλη επίθεση σε κάποιο 

από τα δύο κράτη, το άλλο έχει την υποχρέωση παροχής βοήθειας με όλα τα 

κατάλληλα μέσα».  

Η καινοτομία της παρούσας διατριβής έγκειται στο γεγονός ότι εξετάζει την 

προοπτική ολοκλήρωσης της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 

Ασφάλειας της ΕΕ λαμβάνοντας υπόψιν τις προβλέψεις της Στρατηγικής Πυξίδας 

και τις συνθήκες που επικρατούν στο νέο περιβάλλον ασφάλειας, καθώς επίσης 

και στο γεγονός ότι αναλύει τις νέες προκλήσεις και ευκαιρίες που παρουσιάζει η 

εν λόγω προοπτική για την Ελλάδα, λαμβάνοντας υπόψιν την προαναφερθείσα 

ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής της συμφωνίας Ελλάδας-Γαλλίας. 

Η δε σπουδαιότητά της έγκειται στο γεγονός ότι προτείνει ενδεδειγμένες 

ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν από την ηγεσία της ΕΕ και της Ελλάδας  

ώστε αυξηθεί η αποτελεσματικότητα τόσο της ευρωπαϊκής όσο και της Ελληνικής 

εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία λειτούργησε ως καταλύτης όσον 

αφορά τη συνεργασία των κρατών-μελών της ΕΕ πάνω σε θέματα που σχετίζονται 

με την άμυνα και την ασφάλεια. Ως αποτέλεσμα, η ΕΕ φιλοδοξεί να διαδραματίσει 

πιο ενεργό ρόλο ως πάροχος ασφάλειας μέσω της Στρατηγικής Πυξίδας, ενώ η 

Γαλλία υπέγραψε αμυντική συμφωνία με την Ελλάδα, η οποία περιέχει ανάμεσα 

στις διατάξεις της και ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής σε περίπτωση ένοπλης 

επίθεσης. Το νέο αυτό περιβάλλον ασφάλειας ενδεχομένως να οδηγήσει σε 

ολοκλήρωση της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας της ΕΕ, 

γεγονός που μπορεί να εκμεταλλευτεί η Ελλάδα για να προασπίσει τα εθνικά της 

συμφέροντα. 

ΣΚΟΠΟΣ 

 Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η εξέταση της πιθανότητας 

ολοκλήρωσης της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) λόγω των αλλαγών που σημειώθηκαν στο 

περιβάλλον ασφάλειας μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, λαμβάνοντας 

υπόψιν τις δυνατότητες εμβάθυνσης και τους περιορισμούς που θέτουν οι 

υφιστάμενες Συνθήκες της ΕΕ και η Στρατηγική Πυξίδα. Επιπλέον επιδιώκει τον 

εντοπισμό ενδεχόμενων προκλήσεων και ευκαιριών για την Ελλάδα, υπό το 

πρίσμα της ρήτρας αμοιβαίας συνδρομής (mutual assistance clause) μεταξύ της 

χώρας μας και της Γαλλίας. 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 

 Τόσο η Στρατηγική Πυξίδα, όσο και η Συμφωνία μεταξύ Ελλάδας-Γαλλίας 

αποτελούν σχετικά πρόσφατα έγγραφα, με συνέπεια να παρατηρείται μία σχετική 

έλλειψη βιβλιογραφίας, κυρίως ελληνικής. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ-ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ 

 Για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης ελήφθησαν ως βασικές 

προϋποθέσεις-παραδοχές ότι η Ελλάδα θα παραμείνει κράτος-μέλος της ΕΕ και 
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του ΝΑΤΟ, ότι η Ελληνική Κυβέρνηση θα τηρήσει τους στόχους που έχουν τεθεί 

στο Στρατηγικό Σχέδιο 2023-2026 του Υπουργείου Εξωτερικών (ΥΠΕΞ), καθώς 

και ότι δεν θα σημειωθεί κάποια σοβαρή κρίση (υγειονομική, οικονομική, 

στρατιωτική, κ.λπ.) μέχρι το 2030, η οποία ενδέχεται να αλλάξει δραματικά το 

περιβάλλον ασφάλειας και κατ’ επέκταση την ισορροπία ισχύος. 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ 

Ένας ουσιώδης παράγοντας επιρροής όσον αφορά την κατανόηση των 

στοιχείων που παρατίθενται αλλά και την εξαγωγή συμπερασμάτων είναι η γνώση 

του ιστορικού υπόβαθρου της ΕΕ  αλλά και του τρόπου λειτουργίας των θεσμικών 

της οργάνων, ειδικά ως προς τη διαδικασία λήψης απόφασης. 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

 Τα ερευνητικά ερωτήματα τα οποία επιχειρεί να απαντήσει η παρούσα 

μελέτη είναι τα ακόλουθα: 

 1. Τι προβλέπουν οι συνθήκες της ΕΕ όσον αφορά την ΚΕΠΠΑ; 

 2. Τι προβλέπει η Στρατηγική Πυξίδα; 

 3. Τι προβλέπει η Στρατηγική Εταιρική Σχέση Ελλάδας-Γαλλίας; 

 4. Πως διαμορφώθηκε το περιβάλλον ασφάλειας μετά την εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία; 

 5. Ποιους στρατηγικούς στόχους έχει θέσει η Ελλάδα; 

 6. Σε τι αλλαγές πρέπει να προβεί η Ελλάδα για μπορέσει να 

εκπληρώσει τους στόχους που έχει θέσει; 

  7. Πως μπορεί να εκμεταλλευτεί η Ελλάδα τις υφιστάμενες συνθήκες 

που έχουν δημιουργηθεί; 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ 

 Η ερευνητική μέθοδος που ακολουθείται είναι η εξέταση από το γενικό 

μέρος (ΕΕ) στο ειδικό (Ελλάδα). Αρχικά περιγράφεται το θεσμικό πλαίσιο της 
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ΚΕΠΠΑ, το οποίο είναι απαραίτητο για την κατανόηση του θέματος, στη συνέχεια 

αναλύεται το περιεχόμενο της Στρατηγικής Πυξίδας δίνοντας έμφαση στις αλλαγές 

που εισαγάγει στον τομέα της ΚΕΠΠΑ και έπειτα αναλύεται η Αμυντική Συμφωνία 

Ελλάδας-Γαλλίας, δίνοντας έμφαση στο άρθρο 2 (ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής).  

Ακολούθως περιγράφονται εν συντομία τα κύρια γεγονότα της εισβολής της 

Ρωσίας στην Ουκρανία και η κατάσταση που επικρατεί στο σύγχρονο περιβάλλον 

ασφάλειας, ειδικά ως προς την ΚΕΠΠΑ. Τέλος πραγματοποιείται ανάλυση SWOT 

ως προς την ΚΕΠΠΑ λαμβάνοντας υπόψιν την επίδραση του νέου περιβάλλοντος 

ασφάλειας – μέσω της οποίας αναδεικνύονται οι δυνατότητες, οι περιορισμοί, οι 

προκλήσεις και οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται για τη χώρα μας – και 

παραθέτονται τα κυριότερα συμπεράσματα. 

Η ερευνητική μέθοδος – από το γενικό στο ειδικό μέρος – επιλέχθηκε 

επειδή στοχεύει στην αρχική εξοικείωση του αναγνώστη με την ΚΕΠΠΑ, ώστε να 

είναι σε θέση να κατανοήσει ευκολότερα τις προεκτάσεις της Στρατηγικής Πυξίδας 

και της Αμυντικής Συμφωνίας Ελλάδας-Γαλλίας στην εξωτερική πολιτική και την 

πολιτική ασφάλειας. Η αναφορά στις αλλαγές που επήλθαν στο περιβάλλον 

ασφάλειας μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία πραγματοποιείται πριν 

την ανάλυση SWOT, ώστε να πραγματοποιηθεί αβίαστη σύνδεση των 

προκλήσεων και των ευκαιριών που παρουσιάζονται με τις δυνατότητες και τους 

περιορισμούς που υφίστανται από το θεσμικό πλαίσιο της ΚΕΠΠΑ. 

 Η βιβλιογραφία στην οποία στηρίζεται η παρούσα μελέτη περιλαμβάνει 

βιβλία, άρθρα επιστημονικών περιοδικών, εφημερίδων και Ινστιτούτων καθώς και 

επίσημα θεσμικά κείμενα από ελληνικές και ξένες πηγές, Το ερευνητικό υλικό 

στηρίζεται κυρίως σε πρωτογενείς πηγές, δηλαδή τα πρωτότυπα κείμενα των 

Συμφωνιών της ΕΕ, της Αμυντικής Συμφωνίας μεταξύ Ελλάδας-Γαλλίας και της 

Στρατηγικής Πυξίδας, καθώς και τις επίσημες ιστοσελίδες της ΕΕ και άλλων 

κρατικών φορέων, ώστε να αποκλειστεί το ενδεχόμενο εκούσιας ή ακούσιας 

αλλοίωσης του περιεχομένου αυτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : Η ΚΟΙΝΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 Η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με την επίσημη ευρωπαϊκή ορολογία «αποτελεί 

τη συντονισμένη εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ). Οι στόχοι της είναι οι εξής: α) διατήρηση της ειρήνης, β) ενίσχυση 

της διεθνούς ασφάλειας, και γ) προώθηση της διεθνούς συνεργασίας, της 

δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και του σεβασμού των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών» (EUR-Lex χ.η.α).  

Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΚΕΠΠΑ 

Η ιστορία της ΕΕ ξεκίνησε στις 18 Απριλίου 1951 με την υπογραφή της 

Συνθήκης των Παρισίων (EUR-Lex n.d.c) για τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα1 (ΕΚΑΧ) [European Coal and Steel Community 

(ECSC] μεταξύ της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ιταλίας, του Βελγίου, της 

Ολλανδίας και του Λουξεμβούργου, με σκοπό την αποτροπή ενός ακόμα πολέμου 

μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών.  

Τον Οκτώβριο του 1950 η Γαλλία πρότεινε τη δημιουργία μίας Ευρωπαϊκής 

Αμυντικής Κοινότητας2 (European University Institute 2012), προσπάθεια που 

τελικά δεν ευοδώθηκε (Παρίσης 2010, 34). Στις 3 Οκτωβρίου 1954, η Γαλλία, το 

Ηνωμένο Βασίλειο, η Ολλανδία, το Βέλγιο και το Λουξεμβούργο ίδρυσαν τη 

Δυτικο-Ευρωπαϊκή Ένωση (ΔΕΕ) [Western European Union (WEU)], ένα φόρουμ 

διαλόγου και διαβούλευσης για την άμυνα και την ασφάλεια, στο οποίο 20 ημέρες 

αργότερα προστέθηκαν η Ιταλία και η (τότε) Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της 

Γερμανίας (CVCE n.d.). 

Στις 25 Μαρτίου 1957 υπογράφηκαν στη Ρώμη δύο ακόμα Συνθήκες,3 μία 

για τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας4 (ΕΟΚ) (EUR-Lex 

 
1  Η Συνθήκη τέθηκε σε ισχύ στις 23 Ιουλίου 1952. 

2  European Defence Community (EDC). 

3  Οι Συνθήκες τέθηκαν σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1958. 

4  European Economic Community (EEC). 
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n.d.c) και μία για τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας5 

(Official Journal of the European Union 2016), με τις οποίες τα έξι 

προαναφερθέντα κράτη επέκτειναν τη συνεργασία τους σε όλο το φάσμα των 

οικονομικών τους δραστηριοτήτων.6 

Στις 8 Απριλίου 1965 υπογράφηκε7 η Συνθήκη των Βρυξελλών (EUR-Lex 

n.d.b) με την οποία δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή8 (European Union 

n.d.a) και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο9 (Council of the European Union n.d.a) και 

στις 7 Φεβρουαρίου 1992 υπογράφηκε10 η Συνθήκη του Μάαστριχτ (European 

Parliament n.d.) σύμφωνα με την οποία δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

οποία είχε ως δεύτερο πυλώνα την ΚΕΠΠΑ.  

Στις 19 Ιουνίου 1992 τα κ-μ της ΔΕΕ υιοθέτησαν τη Διακήρυξη Petersberg 

(CVCV n.d.) με την οποία εξέφρασαν την επιθυμία διάθεσης στρατιωτικών 

δυνάμεων για τη ανάληψη συγκεκριμένων αποστολών11 (Petersberg tasks) υπό 

την αιγίδα της ΔΕΕ, του ΝΑΤΟ ή της ΕΕ (EUR-Lex n.d.a). Στις 2 Οκτωβρίου 1997 

υπογράφηκε12 η Συνθήκη του Άμστερνταμ (EUR-Lex n.d.e) η οποία 

«απορρόφησε» την ΕΟΚ, δημιούργησε μία μονάδα σχεδίασης ΚΕΠΠΑ και 

έγκαιρης προειδοποίησης με συγκεκριμένες αποστολές και ρύθμισε τις σχέσεις της 

ΔΕΕ με το ΝΑΤΟ και την ΕΕ, ενώ στις 17 Μαρτίου 2003 η ΕΕ και το ΝΑΤΟ 

προχώρησαν στη Συμφωνία Berlin Plus με την οποία δίνεται η δυνατότητα στην 

ΕΕ να χρησιμοποιεί τα μέσα και τις δομές του ΝΑΤΟ, προκειμένου να διεξάγει 

αποστολές διαχείρισης κρίσης (North Atlantic treaty Organization n.d.b).  

 
5  European Atomic Energy Community (EURATOM) 

6  Ελεύθερη διακίνηση αγαθών, γεωργία, ελεύθερη διακίνηση ατόμων, υπηρεσιών και 
κεφαλαίων.  

7  Η Συνθήκη τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 1967. 

8  European Commission. 

9  European Council. 

10  Η Συνθήκη τέθηκε σε ισχύ στις 01 Νοεμβρίου 1993. 

11  Οι αποστολές Petersberg περιελάμβαναν αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας και διάσωσης, 
πρόληψης σύγκρουσης και διατήρησης της ειρήνης, διαχείρισης κρίσεων και επιβολή της ειρήνης, 
επιχειρήσεις αφοπλισμού, στρατιωτικής υποβοήθησης και συμβουλευτικής, καθώς αποστολές 
σταθεροποίησης μετά από συγκρούσεις. 

12  Η Συνθήκη τέθηκε σε ισχύ στις 01 Μαΐου 1999. 
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Η ΚΟΙΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑΣ (ΚΠΑΑ) 

 Το 2004 η ΕΕ προχώρησε στη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 

Άμυνας13 (European Defence Agency n.d.c), με αρχική αποστολή «[…] την 

υποστήριξη του Συμβουλίου και των κρατών μελών στην προσπάθειά τους να 

βελτιώσουν τις αμυντικές ικανότητες της Ένωσης στον τομέα της διαχείρισης 

κρίσεων και τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας» (Official 

Journal of the European Union n.d.) στην οποία αργότερα προστέθηκε και «[…] η 

υποστήριξη της ανάπτυξης των αμυντικών δυνατοτήτων και της στρατιωτικής 

συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η τόνωση της 

έρευνας και τεχνολογίας στον τομέα της άμυνας και η ενίσχυση της ευρωπαϊκής 

αμυντικής βιομηχανίας, καθώς και η λειτουργία του ως μία στρατιωτική διασύνδεση 

με τις πολιτικές της ΕΕ» (European Defence Agency n.d.b).  

Στις 18 Ιουνίου 2004 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είχε εγκρίνει σχετική 

Συνθήκη για τη θέσπιση Ευρωπαϊκού Συντάγματος, η οποία ωστόσο – έπειτα από 

τη διενέργεια δημοψηφίσματος - απορρίφθηκε από τη Γαλλία και τις Κάτω Χώρες 

(Ευρωπαΐκό Κοινοβούλιο χ.η.). Η «αποτυχία» του εν λόγω εγχειρήματος οδήγησε 

στην υπογραφή της Συνθήκης της Λισσαβώνας στις 13 Δεκεμβρίου 200714 (Official 

Journal of the European Union 2007) με την οποία θεσπίστηκε η θέση του Ύπατου 

Εκπρόσωπου για Εξωτερικές Υποθέσεις/Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής15 (European Union External Action 2021b) και  ιδρύθηκε η Υπηρεσία 

Εξωτερικής Δράσης16 της ΕΕ (European Union External Action n.d.a). 

Με την ίδια επίσης συνθήκη καθιερώθηκε η ΚΠΑΑ, η οποία «αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας 

(ΚΕΠΠΑ). Περιλαμβάνει τη σταδιακή πλαισίωση μιας κοινής πολιτικής άμυνας της 

ΕΕ, αποσκοπεί στο να επιτρέψει στην ΕΕ να ενισχύσει τις στρατιωτικές ικανότητές 

της και να αναπτύσσει αποστολές εκτός ΕΕ για ειρηνευτικούς σκοπούς, πρόληψη 

συγκρούσεων και ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας, σύμφωνα με τις αρχές του 

Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών» (EUR-Lex χ.η.β). 

 
13  European Defense Agency (EDA). 

14  Η Συνθήκη τέθηκε σε ισχύ στις 01 Δεκεμβρίου 2009.  

15  High Representative for Foreign Affairs/Vice President of the European Commission (HR/VP). 

16  European External Action Service (EEAS). 
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 Όσον αφορά τον συντονισμό της συνεργασίας των κ-μ της ΕΕ πάνω σε 

θέματα άμυνας, αυτός επιτυγχάνεται μέσα από τη Μόνιμη Διαρθρωμένη 

Συνεργασία [Permanent Structured Cooperation (PESCO)] που ιδρύθηκε το 2017 

και η οποία παρέχει το νομικό πλαίσιο μέσω του οποίου παρέχεται – σε εθελοντική 

βάση – η δυνατότητα σχεδίασης, ανάπτυξης και επένδυσης σε κοινά αμυντικά 

έργα (projects) σε 25 κ-μ (βλ. Παραρτήματα) της ΕΕ (European Union n.d.d). 

Όπως επισημαίνει ο Αντγος ε.α. Δασκαλάκης Ιπποκράτης, η PESCO «Είναι το 

όχημα της ενοποίησης (integration) στον τομέα της άμυνας» (Δασκαλάκης 2020, 

97). Τα έργα αυτά χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας17 

(European Union n.d.b) που ιδρύθηκε στις 7 Ιουνίου 2017, ενώ μέσω της 

Συντονισμένης Ετήσιας Επανεξέτασης στον Τομέα της Άμυνας18 (European 

Defence Agency n.d.a) διευκολύνεται η ανάπτυξη πρωτοβουλίας μέσα από τον 

εντοπισμό νέων ευκαιριών συνεργασίας.  

 Επιπρόσθετα, το 2021 ιδρύθηκε η Ευρωπαϊκός Μηχανισμός για την 

Ειρήνη19 (European Commission n.d.a), ο οποίος αποτελεί έναν μηχανισμό (εκτός 

τακτικού προϋπολογισμού) της ΕΕ μέσω του οποίου χρηματοδοτούνται τόσο οι 

στρατιωτικές αποστολές της ΚΠΑΑ της ΕΕ (1ος Πυλώνας) όσο και τα διάφορα 

μέτρα υποβοήθησης (2ος Πυλώνας) που λαμβάνει η ΕΕ  υπέρ τρίτων χωρών ή επ’ 

ωφελεία περιφερειακών και διεθνών οργανισμών (Council of the European Union 

n.d.b). Όσον αφορά τέλος τις αποστολές ΚΠΑΑ που διεξάγει η ΕΕ (European 

Union External Action 2023b), αξίζει να τονιστεί ότι σε αυτές συμμετέχουν περίπου 

4.000 άτομα (στρατιωτικούς και μη) ανεπτυγμένα σε τρεις ηπείρους (European 

Union External Action 2023a). Οι αποστολές αυτές περιλαμβάνουν δώδεκα (12) 

πολιτικές αποστολές20 και εννέα (9) στρατιωτικές αποστολές (βλ Παραρτήματα).21  

 
17   European Defence Fund (EDF). 

18  Coordinated Annual Review on Defence (CARD). 

19  European Peace Facility (EPF). 

20  Στο Ιράκ (EUAM IRAQ), τη Δημοκρατία της Κεντρικής Αφρικής (EUAM RCA), την Ουκρανία 
(EUAM UKRAINE), τη Λιβύη (EUBAM LIBYA), το Σημείο Διέλευσης Ραφάχ (EUBAM RAFAH), το 
Μάλι (EUCAP SAHEL MALI), το Νίγηρα (EUCAP SAHEL NIGER), τη Σομαλία (EUCAP SOMALIA), 
το Κόσσοβο (EULEX KOSOVO), τη Γεωργία (EUMM GEORGIA), την Παλαιστίνη (EUPOL 
COPPS/PALESTINIAN TERRITORIES) και την Αρμενία (EUMA ARMENIA). 

21  Στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (EUFOR ALTHEA), την Ουκρανία (EUMAM UKRAINE),  τη Μεσόγειο 
(EUNAVFOR MED IRINI), τη Σομαλία (EUNAVFOR SOMALIA), το Σαχέλ (EU RACC SAHEL), το 
Μάλι (EUTM MALI), τη Μοζαμβίκη (EUTM MOZAMBIQUE), τη Δημοκρατία της Κεντρικής Αφρικής 
(EUTM RCA) και τη Σομαλία (EUTM SOMALIA). 
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ΟΙ ΡΗΤΡΕΣ ΑΜΟΙΒΑΙΑΣ ΑΜΥΝΤΙΚΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

 Αν και η ΕΕ ξεκίνησε ως ένας διεθνής οργανισμός καθαρά οικονομικού 

χαρακτήρα, μετά την καθιέρωση της ΚΕΕΠΑ οι αρμοδιότητές της διευρύνθηκαν 

ώστε να περιλαμβάνουν και τους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας. Δύο από 

τις κατεξοχήν διατάξεις των Συνθηκών της που εμπίπτουν σε αυτές τις 

αρμοδιότητες αποτελούν η ρήτρας αμοιβαίας άμυνας (άρθρο 42 παράγραφος 7) 

της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και η ρήτρα αλληλεγγύης (άρθρο 

222) της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). 

Σύμφωνα με την πρώτη «[…] σε περίπτωση κατά την οποία ένα κράτος 

μέλος δεχθεί ένοπλη επίθεση στο έδαφός του, τα υπόλοιπα κράτη μέλη οφείλουν 

να του παράσχουν βοήθεια και να το συνδράμουν με όλα τα μέσα που έχουν στη 

διάθεσή τους, σύμφωνα με το άρθρο 51 του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων 

Εθνών» (EUR-Lex χ.δ.δ), ενώ η δεύτερη «[…] παρέχει τη δυνατότητα στην ΕΕ και 

τις χώρες της ΕΕ: α) να ενεργούν από κοινού, β) να αποτρέψουν τρομοκρατική 

απειλή στο έδαφος μιας χώρας της ΕΕ, ή γ) να παράσχουν βοήθεια σε άλλη χώρα 

της ΕΕ που έχει πέσει θύμα φυσικής ή ανθρωπογενούς καταστροφής» (EUR-Lex 

χ.δ.γ). 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΜΒΑΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗΣ 

 Όπως διαπιστώνει κανείς, η Ευρωπαϊκή Ένωση μετασχηματίζεται συνεχώς, 

σε μια προσπάθεια να ανταποκριθεί στις αναδυόμενες απειλές του ευμετάβλητου 

περιφερειακού αλλά και διεθνούς περιβάλλοντος ασφάλειας, αλλά και να 

διαδραματίσει ένα πιο ουσιώδη ρόλο όσον αφορά τη συλλογική άμυνα των 

κρατών-μελών της και την εδραίωση της ασφάλειας. Η δε εισβολή της Ρωσίας 

στην Ουκρανία κατέδειξε ότι οι συγκρούσεις μεγάλης κλίμακας μεταξύ συμβατικών 

δυνάμεων – σε συνδυασμό με σύγχρονα μέσα και νέες τακτικές και μεθόδους 

(Κουκάκης 2022β) – επανήλθαν στο προσκήνιο, γεγονός που ανέδειξε την 

αναλλοίωτη αξία της «σκληρής ισχύος» (hard power) των στρατιωτικών δυνάμεων. 

Επιπλέον, κατέδειξε την ανάγκη αυτόνομης δράσης της ΕΕ όσον αφορά τη 

διεξαγωγή στρατιωτικών επιχειρήσεων, όχι μόνο εκτός αλλά και εντός ευρωπαϊκού 

εδάφους, η οποία μετουσιώθηκε σε σαφώς καθορισμένους (ποσοτικά και χρονικά) 

αμυντικούς στόχους. 
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 Σύμφωνα δε με τον Josep Borrell22 «Η αποστολή μας τώρα είναι να πάμε τη 

στρατηγική εταιρική σχέση μας με το ΝΑΤΟ στο επόμενο επίπεδο και να δείξουμε 

πώς μπορούμε ως ΕΕ να αναλάβουμε μεγαλύτερη ευθύνη για τη δική μας 

ασφάλεια» (European Union External Action2022b), ενέργεια που συμβαδίζει με το 

νέο Δόγμα του ΝΑΤΟ (Strategic Concept) που υιοθετήθηκε στην πρόσφατη 

Σύνοδο Κορυφής στη Μαδρίτη (Koukakis 2022). Ο ίδιος μάλιστα επεσήμανε τρία 

καθοριστικά σημεία όσον αφορά τις μελλοντικές μεταρρυθμίσεις στον τομέα της 

άμυνας και ασφάλειας, τα οποία περιλαμβάνουν την ανάγκη διαλειτουργικών και 

εύκολα αναπτυσσόμενων δυνάμεων για την αντιμετώπιση κάθε απειλής, την 

επίδειξη της προθυμίας να τις χρησιμοποιήσουμε λειτουργώντας ως ένας πάροχος 

ασφάλειας (security provider) και την ικανότητα προσαρμογής και άντλησης 

διδαγμάτων.  

Συνοψίζοντας, αξίζει να τονιστεί ότι από το 1992 – έτος δημιουργίας της 

ΚΕΠΠΑ – μέχρι σήμερα, η ΕΕ έχει σημειώσει αξιόλογη πρόοδο στον τομέα της 

ασφάλειας και άμυνας. Αν και δεν έχει επιτευχθεί μία καθ’ όλα κοινή (υπό τον όρο 

της δεσμευτικής) εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας μεταξύ των κρατών-

μελών της ΕΕ, έχει συσταθεί μία πληθώρα δομών για την υποστήριξή της και η 

συνεργασία μεταξύ των κρατών-μελών έχει αυξηθεί. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει 

ότι η ολοκλήρωση της ΚΕΠΠΑ και η δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Στρατού 

(Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 2021) διαφαίνεται πιο πιθανή από ποτέ. 

 
22  Ύπατος Εκπρόσωπος της ΕΕ για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας και 
Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την περίοδο 2019-2024. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο : Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΥΞΙΔΑ (STRATEGIC COMPASS) 

 Το πρώτο στρατηγικό έγγραφο της ΕΕ που επιχείρησε να ρυθμίσει τα 

θέματα της ΚΕΠΠΑ ήταν η Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ασφάλειας (European Security 

Strategy) που δημοσιεύτηκε το 2003 (Council of the European Union 2003). Με 

αυτήν «Για πρώτη φορά η ΕΕ συμφώνησε σε μία κοινή εκτίμηση απειλής και 

καθόρισε σαφείς στόχους για την προώθηση των συμφερόντων ασφάλειας, 

βασιζόμενη στις θεμελιώδεις αρχές της» (Council of the European Union 2009). Το 

δεύτερο ήταν η Παγκόσμια Στρατηγική της ΕΕ (EU Global Strategy) που 

δημοσιεύτηκε το 2016 (European Union External Action 2016), με την οποία η ΕΕ 

επιδίωξε να διαδραματίσει κύριο ρόλο ως παγκόσμιος πάροχος ασφάλειας, να 

ικανοποιήσει τις ανάγκες των πολιτών της και να καταστήσει τις εταιρικές σχέσεις 

της πιο λειτουργικές.23 Το τρίτο κατά σειρά στρατηγικό έγγραφο ασφάλειας της ΕΕ 

ήταν η Στρατηγική Πυξίδα (Strategic Compass),24 η οποία εγκρίθηκε από το 

Συμβούλιο της ΕΕ στις 21 Μαρτίου 2022 (Council of the European Union 2022b).  

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 Η εκπόνηση της Στρατηγικής Πυξίδας είχε ξεκινήσει τον Ιούνιο του 2020 

όταν το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχε υποδείξει τις τέσσερις 

κατευθύνσεις πολιτικής και τους συγκεκριμένους στόχους που θα έπρεπε να 

καλύπτει. Αυτοί ήταν η διαχείριση κρίσεων (crisis management), η ανθεκτικότητα 

(resilience), οι συνεργασίες (partnerships) και η ανάπτυξη ικανοτήτων (capability 

development). Στόχος της Στρατηγικής Πυξίδας ήταν ο καθορισμός μιας 

συνεκτικής προσέγγισης στον τομέα της ασφάλειας και της άμυνας και η ενίσχυση 

της υλοποίησης του επιπέδου φιλοδοξίας της ΕΕ, ιδίως όσον αφορά την 

ανταπόκριση σε εξωτερικές κρίσεις, την ανάπτυξη ικανοτήτων των εταίρων της 

αλλά και την προστασία τόσο της ίδιας της Ένωσης όσο και των πολιτών της 

(European Union External Action 2023c).  

 
23  European Union External Action. οπ.π. σ. 3. 

24  Ο ακριβής τίτλος του εγγράφου ήταν «Μία Στρατηγική Πυξίδα για την Ασφάλεια και την Άμυνα. 
Για μία Ευρωπαϊκή Ένωση που προστατεύει τους πολίτες, τις αξίες και τα συμφέροντα και 
συνεισφέρει στην παγκόσμια ειρήνη και ασφάλεια». 
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 Το πρώτο προσχέδιο της Στρατηγικής Πυξίδας εκπονήθηκε αρχικά το 

Νοέμβριο του 2021, ενώ επόμενες εκδόσεις τέθηκαν υπό διαπραγμάτευση τον 

Φεβρουάριο και τον Μάρτιο του 2022, προκειμένου να αντανακλούν τις τελευταίες 

διεθνείς εξελίξεις. Το τελικό κείμενο παρέχει στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης μια κοινή αξιολόγηση του στρατηγικού περιβάλλοντος, διατυπώνοντας 

συγκεκριμένες προτάσεις για τη βελτίωση της ικανότητάς της να ενεργεί 

αποφασιστικά σε περιόδους κρίσεων και να υπερασπίζεται την ασφάλεια της ίδιας 

ως Οργανισμού αλλά και των πολιτών της (Council of the European Union 2022a), 

στηριζόμενη σε τέσσερις πυλώνες (βλ. Παραρτήματα). 

Ο 1ος ΠΥΛΩΝΑΣ (ΔΡΩ)  

 Ο πρώτος πυλώνας (ΔΡΩ) σχετίζεται με την επιχειρησιακή ικανότητα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να δρα γρήγορα και δυναμικά σε κάθε εμφανιζόμενη κρίση, 

είτε αυτόνομα είτε σε συνεργασία με άλλους δρώντες. Προκειμένου να το πετύχει 

αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να διαθέτει την Δύναμη Ταχείας Ανάπτυξης 

[EU Rapid Deployment Capacity (EU RDC)] μέχρι 5.000 στρατιωτών για την 

αντιμετώπιση κρίσεων διαφόρων μορφών (βλ. Παραρτήματα), να είναι σε θέση να 

αναπτύξει 200 πλήρως εξοπλισμένους ειδικούς σε αποστολές ΚΠΑΑ (European 

Union External Action 2021c) εντός 30 ημερών, να διεξάγει στρατιωτικές ασκήσεις 

στην ξηρά και τη θάλασσα, να ενισχύσει τη στρατιωτική κινητικότητα, να ενισχύσει 

τις πολιτικές και στρατιωτικές αποστολές και επιχειρήσεις ΚΠΑΑ μέσα από μια πιο 

γρήγορη και ευέλικτη διαδικασία λήψης απόφασης, έναν πιο δυναμικό τρόπο 

δράσης αλλά και εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη οικονομική αλληλεγγύη και να 

χρησιμοποιήσει πλήρως τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Ειρήνης (European 

Commission n.d.a). 

Ο 2ος ΠΥΛΩΝΑΣ (ΕΠΕΝΔΥΩ)  

 Ο δεύτερος πυλώνας (ΕΠΕΝΔΥΩ) σχετίζεται με την ικανότητα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να προβλέπει, να αποτρέπει και να αντιδρά σε τρέχουσες 

και ταχέως εξελισσόμενες απειλές ή προκλήσεις και να περιφρουρεί τα ευρωπαϊκά 

συμφέροντα ασφάλειας. Προκειμένου να το πετύχει αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 

πρέπει να ενισχύσει τις ικανότητες ανάλυσης πληροφοριών, να αναπτύξει μία 

«Υβριδική Εργαλειοθήκη» και Ομάδες Αντίδρασης, οι οποίες θα ενσωματώνουν 
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διαφορετικά εργαλεία για τον εντοπισμό και αντιμετώπιση μίας πληθώρας 

υβριδικών απειλών, να αναπτύξει περαιτέρω την «Ψηφιακή Διπλωματική 

Εργαλειοθήκη» και να καθιερώσει μία Ευρωπαϊκή Πολιτική Κυβερνοάμυνας, για 

την αντιμετώπιση κυβερνοεπιθέσεων, να αναπτύξει «Εργαλειοθήκη Χειρισμού 

Ξένων Πληροφοριών και Παρεμβάσεων», να αναπτύξει μία Ευρωπαϊκή 

Διαστημική Στρατηγική για την Ασφάλεια και την Άμυνα και να ενδυναμώσει τον 

ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως θαλάσσιο δρώντα ασφάλειας. 

Ο 3ος ΠΥΛΩΝΑΣ (ΑΣΦΑΛΙΖΩ)  

 Ο τρίτος πυλώνας (ΑΣΦΑΛΙΖΩ) σχετίζεται με τη δέσμευση που έχουν 

αναλάβει τα κράτη-μέλη για την ενίσχυση των αμυντικών δαπανών, προκειμένου 

να καλύψουν τα στρατιωτικά και πολιτικά «κενά» και να ενδυναμώσουν την 

Ευρωπαϊκή Αμυντική Τεχνολογική και Βιομηχανική Βάση. Προκειμένου να το 

πετύχει αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να διαμορφώσει κατάλληλα τους 

εθνικούς στόχους ώστε να οδηγήσουν σε αυξημένες και βελτιωμένες δαπάνες που 

θα ταιριάζουν με τις ανάγκες ασφάλειας, να παρέχει επιπλέον κίνητρα για τη 

συνεργασία των κρατών-μελών ώστε να αναπτύξουν την ικανότητα να επιχειρούν 

σε ένα πολυεπίπεδο (multidomain) περιβάλλον που περιλαμβάνει την ξηρά, τη 

θάλασσα, τον αέρα, τον κυβερνοχώρο και το διάστημα, να τονώσουν την 

καινοτομία στην αμυντική τεχνολογία για την κάλυψη στρατηγικών κενών και να 

μειώσουν την τεχνολογική και βιομηχανική εξάρτηση. 

Ο 4ος ΠΥΛΩΝΑΣ (ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΑΙ)  

 Ο τέταρτος πυλώνας (ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΑΙ) σχετίζεται με την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση των κοινών απειλών και προκλήσεων. Προκειμένου να το πετύχει 

αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να ενδυναμώσει τη συνεργασία με 

στρατηγικούς εταίρους όπως το ΝΑΤΟ (North Atlantic Treaty Organization n.d.a), 

ο ΟΗΕ (United Nations n.d.a) και περιφερειακούς εταίρους, 

συμπεριλαμβανομένων του ΟΑΣΕ (OSCE n.d.), της Αφρικανικής Ένωσης (African 

Union n.d.) και της Ένωσης των Χωρών Νοτιοανατολικής Ασίας (Association of 

South-Eeast Asian Nations n.d.), να αναπτύξει πιο εξειδικευμένες διμερείς 

συνεργασίες με χώρες που έχουν κοινή αντίληψη και με στρατηγικούς εταίρους, 

όπως οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Νορβηγία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ιαπωνία και άλλοι 
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και να αναπτύξει εξειδικευμένες συνεργασίες με τα Δυτικά Βαλκάνια, την ανατολική 

και νότια γειτονιά της, συμπεριλαμβανομένης της Αφρικής, της Ασίας και της 

Λατινικής Αμερικής, μέσα από την ενίσχυση του διαλόγου και της συνεργασίας, 

προωθώντας τις αποστολές και επιχειρήσεις ΚΠΑΑ και υποστηρίζοντας την 

ανάπτυξη ικανοτήτων. 

ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΜΕ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΥΞΙΔΑ 

 Αυτό που αλλάζει με τη Στρατηγική Πυξίδα είναι το γεγονός ότι για πρώτη 

φορά τίθενται συγκεκριμένες προτάσεις, καθώς και ένα ακριβές χρονοδιάγραμμα 

εφαρμογής αυτών, ούτως ώστε να βελτιωθεί η ικανότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

να δρα αποφασιστικά σε περίοδο κρίσεων και να υπερασπίζεται την ασφάλεια και 

τους πολίτες της. Το κυριότερο μέσο για την ανάληψη τέτοιων δράσεων είναι η 

Δύναμη Ταχείας Ανάπτυξης [EU Rapid Deployment Capacity (EU RDC)]. Αυτή θα 

αποτελείται από Ευρωπαϊκές Ομάδες Μάχης [EU Battlegroups (EUBGs)] σε 

συνδυασμό με προκαθορισμένες στρατιωτικές δυνάμεις των κρατών-μελών 

(European Union External Action 2023c) δύναμης 5.000 ατόμων. 

 Όσον αφορά στην ανάπτυξη των 200 πλήρως εξοπλισμένων ειδικών σε 

αποστολές Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) [Common Security 

and Defense Policy (CSDP)] εντός 30 ημερών, αυτή τοποθετείται χρονικά στο 

καλοκαίρι του 2023. Η εν λόγω δραστηριότητα διεξάγεται στο πλαίσιο του 

Συμφώνου Πολιτικής ΚΠΑΑ (Council of the European Union 2018) που 

υπογράφτηκε από τα κράτη-μέλη στις 19 Νοεμβρίου 2018 και υιοθετήθηκε 

(Council of the European Union 2021b) από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στις 13 Δεκεμβρίου 2021. Το εν λόγω Σύμφωνο περιλαμβάνει 22 

πολιτικές δεσμεύσεις, μεταξύ των οποίων είναι και η ανάπτυξη των εν λόγω 

ειδικών. Τέλος εντός του 2024 θα δημιουργηθεί μία διαδικασία ανάπτυξης 

πολιτικής ικανότητας για την εκτίμηση των αναγκών, την ανάπτυξη απαιτήσεων και 

την ανασκόπηση του Συμφώνου. 

 Με την ανάπτυξη της Πολιτικής Κυβερνοάμυνας, τη Διαστημική Στρατηγική 

αλλά και τις «Εργαλειοθήκες» που προαναφέραμε, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 

συμβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη των ικανοτήτων αντιμετώπισης των 

αναδυόμενων «υβριδικών» απειλών. Αυτό θα επιτευχθεί μέσα από την διεξαγωγή 
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κοινών προγραμμάτων εκπαίδευσης και την ανταλλαγή τεχνογνωσίας. Όσον 

αφορά τη συνεργασία με το ΝΑΤΟ, η Ευρωπαϊκή Ένωση στηριζόμενη στις Κοινές 

Δηλώσεις του 2016 (Council of the European Union 2016) και του 2018 (North 

Atlantic Treaty Organization 2018) επιδίωξε να ενισχύσει τον πολιτικό διάλογο των 

δύο οργανισμών μέσα από την ανταλλαγή πληροφοριών, τη διεξαγωγή 

συναντήσεων, τις κοινές δηλώσεις και επισκέψεις, τις ασκήσεις και τις επιχειρήσεις 

διαχείρισης κρίσεων. 

 Όσον αφορά τη συνεργασία με τον ΟΗΕ η Ευρωπαϊκή Ένωση 

επιδοκιμάζοντας τις προτεραιότητες (κλιματική αλλαγή, ανατρεπτικές τεχνολογίες 

και παραπληροφόρηση, COVID-19) που έθεσε η στρατηγική της συνεργασία στις 

Επιχειρήσεις Υποστήριξης της Ειρήνης και Διαχείρισης Κρίσεων (Council of the 

European Union 2022c), επιδιώκει την πολιτική και οικονομική του ενίσχυση 

προκειμένου να φέρει εις πέρας τις εντολές (mandates) του. 

Η ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΕ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ 

 Όσον αφορά την προκλητική εξωτερική πολιτική που ακολουθεί η Τουρκία 

στην Ανατολική Μεσόγειο, στο κείμενο αναφέρεται ότι «Με την Τουρκία, η οποία 

συνεισφέρει στις αποστολές και τις επιχειρήσεις ΚΠΑΑ, θα συνεχίσουμε να 

συνεργαζόμαστε σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος. Παραμένουμε προσηλωμένοι 

στην ανάπτυξη μιας αμοιβαία επωφελούς συνεργασίας, αυτό ωστόσο απαιτεί 

αμοιβαία δέσμευση από την πλευρά της Τουρκίας ώστε να προχωρήσει σε έναν 

δρόμο συνεργασίας, διαρκούς αποκλιμάκωσης και να αντιμετωπίσει τις ανησυχίες 

της ΕΕ, σύμφωνα με τη δήλωση των μελών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 25ης 

Μαρτίου 2021». 

 Σε επόμενο σημείο του κειμένου αναφέρει ότι «Τέλος, οι εντάσεις στην 

Ανατολική Μεσόγειο παραμένουν, λόγω των προκλήσεων και των μονομερών 

ενεργειών εναντίον κρατών-μελών της ΕΕ και των παραβιάσεων των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, καθώς και της 

εργαλειοποίησης της παράτυπης μετανάστευσης, έχοντας τη δυνατότητα να 

κλιμακωθούν γρήγορα· εξασφαλίζοντας ένα σταθερό και ασφαλές περιβάλλον 

καθώς και μια σχέση συνεργασίας και αμοιβαίου οφέλους, σύμφωνα με την αρχή 
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των σχέσεων καλής γειτονίας, είναι προς το συμφέρον τόσο της ΕΕ όσο και της 

Τουρκίας». 

 Από τις προαναφερθείσες αναφορές διαπιστώνουμε την έντονη ενόχληση 

που υπάρχει σε όλα σχεδόν τα ευρωπαϊκά κράτη απέναντι στην επιθετική 

εξωτερική πολιτική της Τουρκίας. Ως χώρα, αντλούμε μια προσωπική ικανοποίηση 

καθώς για άλλη μία φορά αναγνωρίζεται η προκλητική στάση που διατηρεί η 

Τουρκία και η οποία αποτελεί απειλή για την ασφάλεια, την ειρήνη και τη 

σταθερότητα της ευρύτερης περιοχής. Με την τελευταία αναφορά μάλιστα, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση «πετάει το γάντι» στην Τουρκία υποδεικνύοντάς της ότι το 

μέλλον της ευρωπαϊκής της πορείας εξαρτάται αποκλειστικά από την ίδια. 

Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

 Ένα έτος μετά την υιοθέτηση της Στρατηγικής Πυξίδας, η Υπηρεσία 

Εξωτερικής Δράσης της ΕΕ προχώρησε στη δημοσίευση της πρώτης αναφοράς 

προόδου (βλ. Παραρτήματα) όσον αφορά την υλοποίηση του εν λόγω στρατηγικού 

εγγράφου (European Union External Action 2023d). Σύμφωνα δε με ενημερωτικό 

φυλλάδιο της ΕΕ (Council of the European Union 2023a), η ταχύτητα, ευελιξία και 

ανταπόκριση των αποστολών και επιχειρήσεων ΚΠΑΑ της ΕΕ αυξήθηκαν. Οι 

κυριότερες διαπιστώσεις ανά πυλώνα που καταγράφονται στη σχετική αναφορά 

είναι οι ακόλουθες: 

 Ως προς τον 1ο Πυλώνα (ΔΡΩ), αυξήθηκε η αποτελεσματικότητα των 

πολιτικών και στρατιωτικών εργαλείων διαχείρισης κρίσης, με χαρακτηριστικότερα 

παραδείγματα την αποστολή EUMAM Ukraine και τις υπόλοιπες αποστολές της 

ΚΠΑΑ, αλλά και τη δυνατότητα εκπαίδευσης και εξοπλισμού μέσω του 

Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για την Ειρήνη, ο οποίος διαχειρίστηκε 7 πακέτα 

στρατιωτικής βοήθειας για την Ουκρανία, συνολικού ποσού 3,6 δισεκατομμυρίων 

ευρώ.  

 Ως προς τον 2ο Πυλώνα (ΑΣΦΑΛΙΖΩ), σημειώθηκε πρόοδος στην 

ενδυνάμωση της ικανότητας διαχείρισης κρίσεων, την ενίσχυση της συνεργασίας 

στην κυβερνοάμυνα μέσω της νέας Πολιτικής της ΕΕ για την Κυβερνοάμυνα 

(European Commission 2022a), την αναθεώρηση της Στρατηγικής Θαλάσσιας 
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Ασφάλειας (European Commission 2023), της δημιουργίας Υβριδικής 

Εργαλειοθήκης της ΕΕ (Lasoen 2022), την εφαρμογή του οδικού χάρτη για την 

κλιματική αλλαγή και την άμυνα (European Union External Action 2022c), την 

ενδυνάμωση της συνεργασίας με εταίρους για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας, 

καθώς και την προστασία των διαστημικών μέσων της ΕΕ και τη διασφάλιση της 

κοινής ωφέλειας των διαστημικών υπηρεσιών.  

 Ως προς τον 3ο Πυλώνα (ΕΠΕΝΔΥΩ), επενδύθηκαν 214.000.000.000€ για 

αμυντικές δαπάνες, 1.200.000.000€ για προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας, 930.000.000€ για προτάσεις, 500.000.000€ για την 

παροχή κινήτρων με σκοπό την κοινή προμήθεια στρατιωτικού εξοπλισμού, 

δημιουργήθηκε η Δύναμη Κοινών Αμυντικών Προμηθειών (Defence Joint 

Procurement Task Force) για τον εντοπισμό των επειγουσών αναγκών των 

κρατών-μελών και η σύσταση του Κόμβου Αμυντικής Καινοτομίας της ΕΕ (EU 

Defence Innovation Hub). 

 Ως προς τον 4ο Πυλώνα (ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΑΙ), ενισχύθηκαν οι συνεργασίες με 

χαρακτηριστικότερα παραδείγματα την υπογραφή της Κοινής Διακήρυξης ΕΕ-

ΝΑΤΟ, την ενδυνάμωση της συνεργασίας με τον Οργανισμό για Ασφάλεια και τη 

Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), τη συνεργασία με την Αφρικανική Ένωση για 

την υποστήριξη αυτόνομων Επιχειρήσεων Υποστήριξης της Ειρήνης από τα κράτη 

αυτής με την παροχή 730.000.000€ μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για την 

Ειρήνη, καθώς και τη σύναψη διμερών συνεργασιών όπως αυτή με τις ΗΠΑ. 

 Συνοψίζοντας, πρέπει να επισημανθεί ότι με τη Στρατηγική Πυξίδα η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε τα θεμέλια για την εμβάθυνση της συνεργασίας των 

κρατών-μελών της στον τομέα της ασφάλειας και της άμυνας. Η επιθετική στάση 

της Ρωσίας ταρακούνησε την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναγκάζοντάς την 

να λάβει δραστικά μέτρα, μέσα από τις οικονομικές κυρώσεις που επέβαλε αλλά 

και την ενεργοποίηση των ποικίλων μηχανισμών που έχει αναπτύξει με την 

πάροδο του χρόνου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο : Η ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΓΑΛΛΙΑΣ  

 Η «Συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της 

Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την εγκαθίδρυση Στρατηγικής 

Εταιρικής Σχέσης για τη συνεργασία στην Άμυνα και την Ασφάλεια», όπως είναι η 

πλήρης επίσημη ονομασία της εν λόγω Συμφωνίας υπογράφτηκε στο Παρίσι στις 

28 Σεπτεμβρίου 2021 (Ν. 4841/2021 Άρθρο 31) και δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα 

της Ελληνικής Κυβέρνησης ως Νόμος 4841/2021 δυνάμει του ΦΕΚ 187A΄ στις 8 

Οκτωβρίου 2021 (βλ. Παραρτήματα). Η εν λόγω Συμφωνία εκδόθηκε στην 

ελληνική και τη γαλλική γλώσσα, υπογράφηκε από τους Υπουργούς Εξωτερικών 

και Εθνικής Άμυνας των δύο κρατών και αποτελείται από 31 άρθρα κατανεμημένα 

σε 5 Μέρη. 

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 Το εισαγωγικό μέρος της Συμφωνίας ξεκινάει με μία αναφορά στο Χάρτη 

των Ηνωμένων Εθνών, τις κοινές αξίες και αρχές που διέπουν τα δύο κράτη και το 

σεβασμό που επιδεικνύουν στο Διεθνές Δίκαιο με έμφαση τη Σύμβαση των 

Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας25 (United Nations n.d.b) και 

συνεχίζει αναφέροντας ότι λαμβάνουν υπόψη τους τη Συνθήκη της Ουάσιγκτον για 

τη δημιουργία του Οργανισμού Βορειοατλαντικού Συμφώνου [North Atlantic Treaty 

Organization (ΝΑΤΟ)]. Ακολούθως αναφέρεται στη Σύμβαση «NATO SOFA» 

(North Atlantic Treaty Organization 1951) του 1951, τη Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) του 1992 (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο χ.η.β), τις Κοινές 

Διακηρύξεις του Έλληνα Πρωθυπουργού και του Γάλλου Προέδρου σχετικά με την 

άμυνα και την ασφάλεια που υπογράφηκαν το 2008 (ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 2008) και 

το 2015 (Πρωθυπουργός 2015), καθώς και τον «Οδικό Χάρτη» που υπεγράφη το 

2016 για την υλοποίησή τους (Πρωθυπουργός 2016).  

 Τέλος, αναφέρει ότι τα δύο συμβαλλόμενα κράτη εκδήλωσαν την επιθυμία 

εντατικοποίησης της συνεργασίας τους στους τομείς της άμυνας και της ασφάλειας 

– λαμβάνοντας υπόψη ότι η εν λόγω Συμφωνία θα συμβάλλει στην προάσπιση της 

διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας – θέτοντας ως στόχο την αμοιβαία διαφύλαξη και 

 
25  United Nations Convention on the Law of the Sea (UNCLOS). 



Η προοπτική ολοκλήρωσης της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 

Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Κέντρο Διεθνών Στρατηγικών Αναλύσεων (ΚΕΔΙΣΑ) 21 

προστασία της ασφάλειας, της κυριαρχίας, της ανεξαρτησίας και της εδαφικής 

ακεραιότητας των δύο κρατών, την προώθηση της ασφάλειας και της ευημερίας σε 

περιοχές κοινού ενδιαφέροντος, τη συμβολή στην ειρήνη και την ασφάλεια στην 

Ευρώπη, ιδίως στην περιοχή της Μεσογείου και τη συμβολή στην ενίσχυση της 

στρατηγικής αυτονομίας και της κυριαρχίας της Ευρώπης. 

ΜΕΡΟΣ Ι (ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ) 

 Το Μέρος Ι της Συμφωνίας φέρει τον τίτλο «Στρατηγική Συνεργασία» και 

περιλαμβάνει τα άρθρα 1-9. Το άρθρο 1 αναφέρει ότι τα δύο κράτη θα 

διαβουλεύονται σε τακτική βάση για ζητήματα που σχετίζονται με θέματα κοινού 

ενδιαφέροντος ως προς την Άμυνα και την Ασφάλεια, με έμφαση στον πολιτικό, 

στρατιωτικό και αμυντικό-βιομηχανικό τομέα, ειδικά σε περίπτωση κρίσης, έντασης 

ή ένοπλης επίθεσης. Το άρθρο 2, το οποίο αποτελεί το σημαντικότερο άρθρο της 

εν λόγω Συμφωνίας, αναφέρει ότι εφόσον διαπιστωθεί ένοπλη επίθεση σε κάποιο 

από τα δύο κράτη, το άλλο έχει την υποχρέωση παροχής βοήθειας με όλα τα 

κατάλληλα μέσα – σύμφωνα με το άρθρο 51 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών – 

ακόμα και με τη χρήση ένοπλης βίας. 

 Το άρθρο 3 τονίζει τη σημασία του ΝΑΤΟ ως θεμέλιο της συλλογικής 

άμυνας και της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ), αλλά και την ανάγκη διαμόρφωσης μιας Πολιτικής Άμυνας, ενώ το 

άρθρο 4 προβλέπει τη διενέργεια τακτικών και έκτακτων διαβουλεύσεων μεταξύ 

των Υπουργών Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών των δύο κρατών. Το άρθρο 5 

καθορίζει τη διενέργεια πρόσθετων συναντήσεων για τη διενέργεια στρατηγικών 

διαλόγων μεταξύ των πολιτικών Διευθύνσεων των αρμόδιων Υπουργείων, ενώ το 

άρθρο 6 αποσαφηνίζει τα θέματα κοινού ενδιαφέροντος που θα εξετάζονται κατά 

τις προαναφερθέντες συναντήσεις, δίνοντας έμφαση στις περιοχές της Μεσογείου, 

της Μέσης Ανατολής, της Αφρικής και των Βαλκανίων. 

Το άρθρο 7 αναφέρεται στην επιδίωξη εναρμόνισης των θέσεων των δύο 

κρατών για κρίσιμα ζητήματα που αφορούν τις αμυντικές πρωτοβουλίες και 

ιδιαίτερα την ανάπτυξη κοινών προγραμμάτων της Μόνιμης Διαρθρωμένης 

Συνεργασίας26 (European Union n.d.c), μέσα από συναντήσεις των Διευθύνσεων 

 
26  Permanent Structured Cooperation (PESCO). 
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του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών αλλά και των 

Μόνιμων Αντιπροσωπειών και Στρατιωτικών Εκπροσώπων της ΕΕ, ενώ το άρθρο 

8 θέτει ως στόχο την ενίσχυση του Ευρωπαϊκού πυλώνα του ΝΑΤΟ. Τέλος, με το 

άρθρο 9 ιδρύεται μία Διευθύνουσα Επιτροπή Υψηλού Επιπέδου η οποία πρόκειται 

να συνεδριάζει σε ετήσια βάση στις πρωτεύουσες των δύο κρατών εκ περιτροπής, 

με σκοπό την επισκόπηση της συνεργασίας και την ανεύρεση νέων πεδίων 

συνεργασίας για την εμβάθυνση αυτής.  

ΜΕΡΟΣ ΙΙ (ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ) 

 Το Μέρος ΙΙ της Συμφωνίας φέρει τον τίτλο «Συνεργασία στον Τομέα της 

Εξωτερικής Πολιτικής» και περιλαμβάνει τα άρθρα 10-14. Στο άρθρο 10 τονίζεται η 

επιδίωξη ενίσχυσης του ρόλου της Ευρώπης στον κόσμο μέσα από τις κοινές 

θέσεις και δράσεις των δύο κρατών, στο άρθρο 11 αποσαφηνίζονται τα θέματα 

των διαβουλεύσεων και οι κυριότερες περιοχές δράσης (Μεσόγειος, Μέση 

Ανατολή, Αφρική και Βαλκάνια) και στο άρθρο 12 αναφέρεται η υποχρέωση 

ανταλλαγής αναλύσεων όσον αφορά τα ενεργειακά ζητήματα, καθώς και η 

συνεργασία με τις ΗΠΑ, τη Ρωσία και την Κίνα. Το άρθρο 13 διευρύνει τη 

συνεργασία των δύο κρατών καθορίζοντας την ανταλλαγή μεταξύ των Μόνιμων 

Αντιπροσωπειών τους στον ΟΗΕ, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ, ενώ το άρθρο 14 

αναφέρεται στη συνεργασία τους για την προώθηση των θέσεων του ΟΗΕ και της 

ΕΕ, μέσα από την υιοθέτηση ομοιόμορφης πολιτικής. 

ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ (ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ) 

 Το Μέρος ΙΙΙ της Συμφωνίας με τίτλο «Στρατιωτική Συνεργασία» 

περιλαμβάνει τα άρθρα 15-23 και αναφέρεται αρχικά (άρθρο 15) στην εμβάθυνση 

της συνεργασίας σε θέματα Άμυνας τόσο σε εθνικό όσο και σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Το άρθρο 16 αποσαφηνίζει τους τομείς συνεργασίας και το άρθρο 17 

θέτει ως στόχο την ανάπτυξη κοινής στρατηγικής κουλτούρας και τη βελτίωση της 

διαλειτουργικότητας των Ενόπλων Δυνάμεων των δύο κρατών. Το άρθρο 18 

εμπεριέχει ένα μακροσκελή ενδεικτικό κατάλογο των μορφών της εν λόγω 

συνεργασίας, όπως η ανταλλαγή εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων των 

στρατιωτικών ιδρυμάτων, τη διενέργεια επισκέψεων και δραστηριοτήτων, την 
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ανταλλαγή τεχνογνωσίας, την ανάπτυξη δυνάμεων σε περιοχές ενδιαφέροντος 

(π.χ. Σαχέλ), κ.ά.  

Το άρθρο 19 προβλέπει την αλληλοενημέρωση των δύο κρατών όσον 

αφορά τις αμυντικές πρωτοβουλίες, το άρθρο 20 τη διευκόλυνση σε εκπαιδεύσεις, 

το άρθρο 21 τη θέσπιση δραστηριοτήτων εκπαίδευσης στην ελληνική και γαλλική 

γλώσσα, το άρθρο 22 την ανταλλαγή πληροφοριών και αναλύσεων για 

γεωγραφικές περιοχές κοινού ενδιαφέροντος και το άρθρο 23 τη διενέργεια 

ετήσιων συναντήσεων των Γενικών Επιτελείων Εθνικής Άμυνας των δύο κρατών 

για την υποβοήθηση της εκπόνησης του ετήσιου Σχεδίου Αμυντικής Συνεργασίας, 

με την παράλληλη διεξαγωγή αντίστοιχων συναντήσεων μεταξύ των επιτελείων 

των Κλάδων (Στρατός Ξηράς, Πολεμική Αεροπορία και Πολεμικό Ναυτικό). 

ΜΕΡΟΣ ΙV (ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΜΥΝΑΣ-ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ) 

Το Μέρος ΙV της Συμφωνίας φέρει τον τίτλο «Συνεργασία στους Τομείς των 

Εξοπλισμών και των Βιομηχανιών Άμυνας και Ασφάλειας» και περιλαμβάνει τα 

άρθρα 24-27. Το άρθρο 24 αναφέρεται στην επιδιωκόμενη συνεργασία στον τομέα 

των εξοπλιστικών προγραμμάτων και της αμυντικής βιομηχανίας, μέσα από την 

εκμετάλλευση πρωτίστως των ευρωπαϊκών δυνατοτήτων και την ανάπτυξη 

διμερών Συμφωνιών. Το άρθρο 25 προβλέπει την ανάπτυξη βιομηχανικής 

εταιρικής σχέσης μεταξύ των δύο κρατών εντός του πλαισίου συνεργασίας της ΕΕ 

και το άρθρο 26 συστήνει Επιτροπή Εξοπλισμών για την παρακολούθηση των 

σχετικών πρωτοβουλιών, πρόεδροι της οποίας σύμφωνα με το άρθρο 27 είναι ο 

Επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης Αμυντικών Εξοπλισμών και Επενδύσεων 

(Ελλάδα) και της αντίστοιχης Διεύθυνσης Διεθνούς Ανάπτυξης της Γενικής 

Διεύθυνσης Εξοπλισμών (Γαλλία). 

ΜΕΡΟΣ V (ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ) 

Το Μέρος V της Συμφωνίας με τίτλο «Τελικές Διατάξεις» περιλαμβάνει το 

άρθρο 28 το οποίο προβλέπει την επίλυση κάθε διαφοράς μέσω διαβούλευσης και 

διαπραγματεύσεων, το άρθρο 29 το οποίο διευκρινίζει ότι η εν λόγω Συμφωνία δεν 

επιβαρύνει οικονομικά τα δύο κράτη, το άρθρο 30 το οποίο τονίζει ότι η εφαρμογή 

των διατάξεων υλοποιείται σύμφωνα με τις διεθνείς υποχρεώσεις και ευρωπαϊκές 
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δεσμεύσεις, ενώ το (τελευταίο) άρθρο 31 αναφέρει τα διαδικαστικά θέματα όπως 

την ημερομηνία ισχύος, την 5ετή διάρκεια της Συμφωνίας με δυνατότητα 

ανανέωσης αλλά και καταγγελίας αυτής, όπως και τη δυνατότητα τροποποίησης. 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 Λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα έχουμε αναφέρει μέχρι στιγμής, δεν 

μπορούμε παρά να αναγνωρίσουμε τη στρατηγική σημασία της Συμφωνίας που 

έχει συνάψει η χώρα μας με τη Γαλλία. Όπως επεσήμανε και ο Έλληνας 

Πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια συνάντησής του με την Πρόεδρο της Ελληνικής 

Δημοκρατίας, η αξία της ελληνογαλλικής συμφωνίας δεν έγκειται μόνο στο γεγονός 

της αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής με τη Γαλλία - η οποία είναι η ισχυρότερη 

χώρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο και πυρηνική δύναμη - και την προμήθεια των 

γαλλικών Φρεγατών αλλά και το γεγονός ότι προετοιμάζει το έδαφος για μια πιο 

συστηματική συνεργασία στον τομέα της Άμυνας ανάμεσα στα κράτη-μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ίδιο τόνισε και ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για την Προώθηση του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής, κ. Μαργαρίτης 

Σχοινάς, λέγοντας ότι η αμυντική ένωση των ευρωπαϊκών κρατών θα 

πραγματοποιηθεί σταδιακά με γνώμονα την ενίσχυση της αλληλεγγύης αυτών (Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 2021). 

 Σε κάθε περίπτωση η υπογραφή της εν λόγω Συμφωνίας συμβάλλει θετικά 

στην προάσπιση των ελληνικών εθνικών συμφερόντων, ειδικά ως προς τις σχέσεις 

της χώρας μας με τη γείτονα Τουρκία και την ολοένα αυξανόμενη επιθετικότητα 

που επιδεικνύει το τελευταίο χρονικό διάστημα. Εξάλλου η Γαλλία έχει αποδείξει 

έμπρακτα τη στήριξη των Ελληνικών θέσεων μέσα από τις δηλώσεις στις οποίες 

έχει προβεί ο Πρόεδρος της Γαλλικής Δημοκρατίας, καταδικάζοντας τις ενέργειες 

της Τουρκίας αλλά και τονίζοντας ότι σε περίπτωση επίθεσης της Τουρκίας στην 

Ελλάδα, οι Γαλλικές Ένοπλες Δυνάμεις θα συνδράμουν τις Ελληνικές (Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 2022β).  

Παρά το γεγονός ότι – όπως αναφέρθηκε παραπάνω – η Συμφωνία έχει 

διάρκεια 5 ετών, δηλαδή μέχρι και τον Σεπτέμβριο του 2026, η ανανέωσή θα 

πρέπει να θεωρείται δεδομένη καθώς τα Γαλλικά συμφέροντα δεν αναμένεται να 

μεταβληθούν σε σχέση με τα αντίστοιχα Ελληνικά. Ιδιαίτερα ελπιδοφόρα θα ήταν 
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επίσης η υπογραφή μιας ανάλογης Συμφωνίας και με άλλα Ευρωπαϊκά κράτη του 

Νότου που βρέχονται από τη Μεσόγειο όπως η Ιταλία και η Ισπανία. 

Συνοψίζοντας, αξίζει να τονιστεί ότι η αμυντική συμφωνία της χώρας μας με 

τη Γαλλία αποτελεί ένα παράδειγμα στενότερης συνεργασίας των κρατών-μελών 

της ΕΕ όσον αφορά τον τομέα της ασφάλειας και άμυνας, το οποίο στην ουσία 

οδηγεί στην εμβάθυνση της ΚΠΑΑ σε διμερές και «εξωθεσμικό» πλαίσιο. Μπορεί 

ωστόσο να λειτουργήσει ως πρότυπο για τη σύναψη επιπλέον συμφωνιών μεταξύ 

των ευρωπαϊκών κρατών που επιθυμούν να διασφαλίσουν ακόμα περισσότερο τα 

εθνικά τους συμφέροντα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο : Η ΕΙΣΒΟΛΗ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΕΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 Σχεδόν όλοι έχουν αντιληφθεί πλέον ότι το σύγχρονο περιβάλλον 

ασφάλειας έχει αλλάξει δραματικά μετά την εισβολή την εισβολή της Ρωσίας στην 

Ουκρανία, καθώς έφερε στο προσκήνιο ζητήματα όπως η ενεργειακή και 

επισιτιστική ασφάλεια, η επίδραση της τεχνολογίας στον τομέα των στρατιωτικών 

επιχειρήσεων, η κυβερνοασφάλεια, οι πληροφοριακές επιχειρήσεις και η 

μετανάστευση. Οδήγησε όμως και στη συσπείρωση των κρατών και την ανάπτυξη 

συνεργατικών σχημάτων, προκειμένου να αντιμετωπίσουν την πληθώρα των 

προκλήσεων που αναδύθηκαν και – παρά τις όποιες διαφωνίες – να καταλήξουν 

στη λήψη κοινών μέτρων. Στο κεφάλαιο αυτό αναλύονται όλα τα προαναφερθέντα 

γεγονότα αλλά και τα χαρακτηριστικά του νέου περιβάλλοντος ασφάλειας. 

Η ΕΙΣΒΟΛΗ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ 

Στις 21 Φεβρουαρίου 2022 και ώρα 18:30 ανακοινώθηκε ότι ο Ρώσος 

Πρόεδρος, συγκάλεσε27 στο Κρεμλίνο το Συμβούλιο Ασφαλείας της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας (President of Russia n.d.), με θέμα συζήτησης την αναγνώριση της 

«Λαϊκής Δημοκρατίας του Ντόνετσκ» [Donetsk People’s Republic (DPR)] και της 

«Λαϊκής Δημοκρατίας του Λουγκάνσκ» [Lugansk People’s Republic (LPR)].28 

Σημείωσε τέλος πως αν και η Ρωσία επιθυμεί την ειρηνική επίλυση των διαφορών, 

θεωρεί ότι η ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ αποτελεί απειλή για τη Ρωσία 

σύμφωνα με το άρθρο 5 του Βορειο-Ατλαντικού Συμφώνου. Στις 21:00 

ανακοινώθηκε ότι ο Πρόεδρος Πούτιν ενημέρωσε τηλεφωνικά τον Πρόεδρο της 

Γαλλίας και τον Γερμανό Καγκελάριο (President of Russia 2022c) ότι σκοπεύει να 

αναγνωρίσει την κυριαρχία των δύο περιοχών και στις 22:35 απηύθυνε διάγγελμα 

(President of Russia 2022a) στο οποίο – μεταξύ άλλων – τόνισε ότι η Ουκρανία 

 
27   Πρέπει να τονιστεί ότι το Ρωσικό Συμβούλιο Ασφαλείας πριν την εισβολή είχε συνεδριάσει στις 
2, 11, 18 και 21 Φεβρουαρίου 2022. 

28 Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης ανέφερε ότι οι ηγέτες της «Λαϊκής Δημοκρατίας του Ντόνετσκ» 
[Donetsk People’s Republic (DPR)] και της «Λαϊκής Δημοκρατίας του Λουγκάνσκ» [Lugansk 
People’s Republic (LPR)] ζήτησαν την αναγνώριση της κυριαρχίας τους και ότι το ψήφισμα της 
Κρατικής Δούμας  τον προτρέπει στην αναγνώριση των δύο Λαϊκών Δημοκρατιών. 
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δεν είναι απλώς μια γειτονική χώρα, αλλά αναφαίρετο μέρος της ιστορίας, του 

πολιτισμού και του πνευματικού χώρου της Ρωσίας.29  

 Στις 22:40 ανακοινώθηκε (President of Russia 2022b) ότι ο Πρόεδρος 

Πούτιν, αναγνώρισε εγγράφως τη DPR και την LPR, καθώς και ότι υπέγραψε 

«Συνθήκη Φιλίας, Συνεργασίας και Αμοιβαίας Βοήθειας» με τους επικεφαλής των 

δύο Λαϊκών Δημοκρατιών σε ειδική τελετή. Στο πλαίσιο της προαναφερθείσας 

συνθήκης, η Ρωσική Ομοσπονδία εισέβαλε στις 24 Φεβρουαρίου 2022 (βλ. 

Παραρτήματα) στην Ουκρανία προκειμένου να βοηθήσει τις δύο αυτές συμμαχικές 

οντότητες να αντιμετωπίσουν τους τοπικούς νεοναζιστές (Λυγερός & Δημόπουλος 

2022, 103).  

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ 

 Όλες οι ενέργειες στις οποίες προέβη η Ρωσία αποτελούσαν μέρος της 

Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας της Ρωσικής Ομοσπονδίας η οποία εκδόθηκε το 

2021 (Security Council of the Russian Federation n.d.). Η εν λόγω Στρατηγική είναι 

διάχυτη από μία αντιαμερικανική-αντιδυτική στάση (Cooper 2021) η οποία 

εκφράζεται μέσα από συχνές αναφορές και απροκάλυπτους χαρακτηρισμούς των 

ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ ως απειλές για τη Ρωσική Ομοσπονδία. Ένας από τους 

τρόπους αντιμετώπισης που αναφέρονται είναι και η διατήρηση επαρκούς 

επιπέδου πυρηνικής αποτροπής αλλά και η προστασία των εθνικών συμφερόντων 

και των πολιτών της Ρωσικής Ομοσπονδίας εκτός του εδάφους της. 

 Τα ρωσικά εθνικά συμφέροντα που καθορίζονται στη Στρατηγική 

περιλαμβάνουν διαχρονικές ατομικές και συλλογικές αξίες όπως η ευημερία των 

πολιτών, η κρατική κυριαρχία και η εδαφική ακεραιότητα, ενώ οι προτεραιότητες 

που θέτει είναι η προστασία του λαού της Ρωσίας και η ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού, η υπεράσπιση της χώρας, η κρατική και δημόσια ασφάλεια, η 

ασφάλεια πληροφοριών, η οικονομική ασφάλεια, η επιστημονική και τεχνολογική 

ανάπτυξη, η περιβαλλοντική ασφάλεια και η ορθολογική χρήση των φυσικών 

πόρων, η προστασία των παραδοσιακών ρωσικών πνευματικών και ηθικών αξιών, 

 
29  Εξήγησε μάλιστα τα κίνητρα των ρωσικών ενεργειών υποστηρίζοντας πως η Ουκρανία είναι 
μία χώρα που δημιουργήθηκε αφενός χωρίς να ερωτηθούν οι πολίτες της και αφετέρου μέσα από 
την παραχώρηση εδαφών τα οποία προηγουμένως ανήκαν στην Πολωνία, τη Ρουμανία και την 
Ουγγαρία, ενώ τόνισε ότι η Κριμαία -η οποία παραχωρήθηκε στην Ουκρανία το 1954- άνηκε εξ 
αρχής στη Ρωσία. 
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του πολιτισμού και της ιστορικής μνήμης και η στρατηγική σταθερότητα και 

αμοιβαία επωφελής διεθνής συνεργασία. 

  Στις σχετικές παραγράφους αναγράφεται μεταξύ άλλων ότι η Ρωσική 

Ομοσπονδία δέχεται ολοένα και περισσότερες κυβερνοεπιθέσεις προερχόμενες 

από ξένα κράτη, με απώτερο στόχο την παρέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις 

της, ενώ παράλληλα διεξάγονται πληροφοριακές επιχειρήσεις από ξένες κρατικές 

ειδικές υπηρεσίες, οι οποίες διαστρεβλώνουν τα ιστορικά γεγονότα. Προκειμένου 

επομένως να ανταπεξέλθει σε αυτόν τον πληροφοριακό πόλεμο που δέχεται η 

Ρωσική Ομοσπονδία θα πρέπει να εντείνει τις προσπάθειές της όσο αφορά την 

χρήση αντίστοιχων μέσων που διαθέτει.  

 Η Ρωσική Ομοσπονδία ήθελε επομένως να προστατέψει τους Ρώσους 

πολίτες που βρίσκονται εκτός επικράτειας και να συσφίξει τις σχέσεις της με τους 

αντίστοιχους της Ουκρανίας. Επειδή όμως η Δύση εμπόδιζε – σύμφωνα με το 

Ρωσικό τρόπο σκέψης – τις προσπάθειές της αυτές εισέβαλε στην Ουκρανία, για 

να προστατέψει τα δικαιώματα των πολιτών της. Είχε ήδη προετοιμάσει – όπως 

είδαμε – την οικονομία της για το ενδεχόμενο πολέμου, ενώ ως μόνιμο μέλος του 

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ άσκησε veto για να τους προστατέψει από τις 

προκατειλημμένες διεθνείς αποφάσεις (Κουκάκης 2022γ). Τις ενέργειες της αυτές 

τέλος, της υποστήριξε με την απειλή χρήσης πυρηνικών (αποτροπή) και τη 

διεξαγωγή πληροφοριακών επιχειρήσεων (Κουκάκης 2022β).  

 Αυτό που συμπεραίνουμε είναι ότι η Ρωσική Ομοσπονδία εισέβαλε στην 

Ουκρανία επειδή ένιωθε ότι απειλείται από τη Δύση. Στην ουσία πρόκειται για την 

περίφημη «παγίδα του Θουκυδίδη», η οποία είναι η «[…] επικίνδυνη δυναμική η 

οποία εμφανίζεται όταν μια ανερχόμενη δύναμη προκαλεί μια άλλη κυρίαρχη» 

(Kouskouvelis 2017, 1). Οι ΗΠΑ βέβαια σαφώς και δεν αποτελούν μία δύναμη που 

εμφανίστηκε πρόσφατα ή ασκούσε μειωμένη επιρροή. Αυτό που έχει σημασία είναι 

το γεγονός ότι η Ρωσία αντιλαμβάνεται τις αμερικανικές ενέργειες ως απειλή της 

κυριαρχίας της (Marshal 2019, 55). 
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ΤΟ ΝΕΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ 

 Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και η συνεχιζόμενη διεξαγωγή 

στρατιωτικών επιχειρήσεων μεγάλης κλίμακας σε ευρωπαϊκό έδαφος έχει αλλάξει 

δραματικά το σύγχρονο περιβάλλον ασφάλειας, καθώς έφερε στο προσκήνιο 

ζητήματα όπως η ενεργειακή και επισιτιστική ασφάλεια, η επίδραση της 

τεχνολογίας στον τομέα των στρατιωτικών επιχειρήσεων [με χαρακτηριστικό 

παράδειγμα τη χρήση των μη επανδρωμένων αεροχημάτων (UAVs)], η 

κυβερνοασφάλεια, οι πληροφοριακές επιχειρήσεις και η μετανάστευση.  

 Η ενεργειακή κρίση που σημειώθηκε οδήγησε την Ευρώπη σε αναζήτηση 

νέων παρόχων ενέργειας και τη διαφοροποίηση των ενεργειακών διαδρόμων, σε 

μια προσπάθεια απεξάρτησης από το Ρωσικό φυσικό αέριο. Τα μέτρα που 

πάρθηκαν σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο (βλ. Παραρτήματα) εξασφάλισαν σε 

κάποιο βαθμό την οικονομική προσιτότητα, ενώ αποφασίστηκε η σταδιακή στροφή 

προς τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) – με απώτερο στόχο τη μείωση των 

εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα – στοχεύοντας στην επίτευξη της βιωσιμότητας.  

 Όσον αφορά την ισορροπία ισχύος, ο πόλεμος στην Ουκρανία «έγειρε την 

πλάστιγγα» προς την πλευρά της Κίνας, τον συστημικό ανταγωνιστή των ΗΠΑ, 

ενώ η στάση που θα κρατήσει η Ινδία – η αμέσως επόμενη ανερχόμενη «μεγάλη» 

δύναμη της Ασίας – αναμένεται να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την ισορροπία 

αυτή. Παρ’ όλα αυτά, τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) κατάφεραν να 

συσπειρωθούν προκειμένου να αντιμετωπίσουν την πληθώρα των προκλήσεων 

που αναδύθηκαν και – παρά τις όποιες διαφωνίες – να καταλήξουν στη λήψη 

κοινών μέτρων σε αρκετούς τομείς.  

 Παρατηρήθηκε επίσης η δημιουργία συνεργατικών σχημάτων μεταξύ των 

κρατών για την αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων, μερικά από τα οποία 

είναι η AUKUS μεταξύ Αυστραλίας, Ηνωμένου Βασιλείου και ΗΠΑ, οι τριμερείς 

συνεργασίες που έχει συνάψει η χώρα μας – σε συνδυασμό με την Κύπρο – με 

την Αίγυπτο και το Ισραήλ, καθώς και η διμερής Στρατηγική Συμφωνία με τη 

Γαλλία, η οποία έχει αμυντικό χαρακτήρα καθώς περιλαμβάνει ρήτρα αμοιβαίας 

αμυντικής συνδρομής. 
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 Η Στρατηγική Πυξίδα είναι διάσπαρτη με αναφορές στην επιθετικότητα, την 

παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου και των αρχών του Καταστατικού Χάρτη του 

ΟΗΕ, την υπονόμευση της διεθνούς και ευρωπαϊκής ασφάλειας και σταθερότητας, 

τη διεξαγωγή πληροφοριακών επιχειρήσεων, την απειλή χρήσης πυρηνικών 

όπλων καθώς και την προσπάθεια δημιουργίας σφαιρών επιρροής εκ μέρους της 

Ρωσίας, τονίζοντας παράλληλα το γεγονός ότι μέσα από αυτή τη στάση το μόνο 

που κατάφερε η Ρωσία ήταν να συσπειρώσει ακόμα περισσότερο τα κράτη-μέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΔΥΤΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

 Το νέο αυτό περιβάλλον (αν)ασφάλειας – όπως ήταν αναμενόμενο – 

προκάλεσε έντονη ανησυχία σε όλες τις χώρες του δυτικού κόσμου, καθώς όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Ύπατος Αντιπρόσωπος/Αντιπρόεδρος της ΕΕ στον 

πρόλογο της Στρατηγικής Πυξίδας «Ο πόλεμος εναντίον της Ουκρανίας 

αποδεικνύει ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε πολύ μεγαλύτερο κίνδυνο απ’ όσο 

νομίζαμε μόλις μερικούς μήνες πριν».  

Μία από τις πρώτες αντιδράσεις της ΕΕ ήταν η επιβολή κυρώσεων στη 

Ρωσία, οι οποίες αξίζει να σημειωθεί ότι αφορούσαν τόσο φυσικά πρόσωπα όσο 

και οντότητες. Οι επιβληθείσες κυρώσεις είχαν ως στόχο διάφορους τομείς 

δραστηριοτήτων της Ρωσίας όπως η οικονομία, η ενέργεια, οι μεταφορές, το 

εμπόριο, η τεχνολογία, οι επικοινωνίες, κ.ά. (European Commission n.d.b). Αξίζει 

δε να σημειωθεί ότι μέχρι και τη στιγμή της συγγραφής του παρόντος κειμένου, η 

ΕΕ έχει επιβάλλει 10 πακέτα κυρώσεων.30 

 Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία προκάλεσε όμως και ριζικές αλλαγές 

στην εξωτερική πολιτική κρατών που μέχρι τότε διατηρούσαν μία ουδέτερη στάση, 

όπως η Σουηδία και η Φινλανδία. Στις 18 Μαΐου 2022 τα δύο αυτά κράτη 

υπέβαλλαν ταυτόχρονα αίτημα ένταξης στη Βορειοατλαντική Συμμαχία, το οποίο 

έγινε δεκτό – έπειτα από το αρχικό veto της Τουρκίας και την υπογραφή σχετικού 

 
30  Το 1ο πακέτο υιοθετήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 2022, το 2ο στις 25 Φεβρουαρίου 2022, το 3ο 
στις 28 Φεβρουαρίου, 2 και 9 Μαρτίου 2022, το 4ο στις 15 Μαρτίου 2022, το 5ο στις 8 Απριλίου 
2022, το 6ο στις 3 Ιουνίου 2022, το 7ο στις 21 Ιουλίου 2022, το 8ο στις 5 Οκτωβρίου 2022, το 9ο στις 
16 Δεκεμβρίου 2022 και το 10ο πακέτο στις 25 Φεβρουαρίου 2023. Αξίζει επίσης να τονιστεί ότι 
κυρώσεις κατά της Ρωσίας είχαν επιβληθεί ήδη από το 2014 λόγω της προσάρτησης της Κριμαίας. 
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Μνημονίου (North Atlantic Treaty Organization 2022) – στις 28 Ιουνίου 2022 κατά 

τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη.31 Επίσης στις 1 Ιουλίου 

2022 η Δανία – έπειτα από αποχή 30 ετών32 – αποφάσισε τη συμμετοχή της στην 

ΚΠΑΑ (Danish Ministry of Defence n.d.), ενώ στις 23 Μαρτίου 2023 εντάχθηκε και 

στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Άμυνας (European Defence Agency 2023), ως το 27ο 

κράτος μέλος αυτού.  

 Μία ακόμα αλλαγή που προκλήθηκε λόγω των νέων συνθηκών που 

περιγράψαμε ήταν και η αλλαγή στάσης όσον αφορά την αυτονομία της ΕΕ στον 

τομέα της άμυνας και της ασφάλειας, τόσο σε πολυμερές επίπεδο στο πλαίσιο του 

ΝΑΤΟ όσο και σε μονομερώς από τις ΗΠΑ. Πιο συγκεκριμένα, το νέο Στρατηγικό 

Δόγμα του ΝΑΤΟ (βλ. Παραρτήματα) που υιοθετήθηκε στις 29 Ιουνίου 2023 στη 

Σύνοδο Κορυφής της Μαδρίτης αλλά και η νέα Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας των 

ΗΠΑ (βλ. Παραρτήματα) που δημοσιεύτηκε στις 12 Οκτωβρίου 2022 αναφέρουν 

ότι οι δύο διεθνείς δρώντες επιθυμούν την ενίσχυση της σχέσης ΕΕ με το ΝΑΤΟ 

και τις ΗΠΑ αντίστοιχα σε όλα τα επίπεδα, μεταξύ των οποίων και το στρατιωτικό. 

 Οι προαναφερθείσες αναφορές επιβεβαιώθηκαν και εντός του 2023, καθώς 

η ΕΕ προέβη στις 10 Ιανουαρίου 2023 στην τρίτη κοινή διακήρυξη όσον αφορά τη 

συνεργασία της ΕΕ με το ΝΑΤΟ. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά μέσα στη 

Διακήρυξη «Αναγνωρίζουμε την αξία μιας ισχυρότερης και ικανότερης ευρωπαϊκής 

άμυνας που συμβάλλει θετικά στην παγκόσμια και διατλαντική ασφάλεια και είναι 

συμπληρωματική και διαλειτουργική με το ΝΑΤΟ. […] Θα κινητοποιήσουμε 

περαιτέρω το συνδυασμένο σύνολο των μέσων που έχουμε στη διάθεσή μας, είτε 

πρόκειται για πολιτικά, οικονομικά ή στρατιωτικά μέσα, για να επιδιώξουμε την τους 

κοινούς μας στόχους προς όφελος του ενός δισεκατομμυρίου πολιτών μας». 

Όσον αφορά τις αμιγώς ευρωπαϊκές δράσεις στον τομέα της ασφάλειας και 

της άμυνας, αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΕ εγκαινίασε τρεις νέες αποστολές ΚΠΑΑ 

(βλ. Παραρτήματα), την EUMAM Ukraine στην Ουκρανία στις 15 Νοεμβρίου 2022 

 
31  Παρ’ όλα αυτά, η ένταξη της Σουηδίας δεν κατέστη δυνατή λόγω άρνησης επικύρωσης των 
σχετικών πρωτοκόλλων από την Τουρκία και την Ουγγαρία, ενώ η Φινλανδία εντάχθηκε στο ΝΑΤΟ 
στις 4 Απριλίου 2023. 

32  Η εν λόγω απόφαση λήφθηκε έπειτα από σχετικό δημοψήφισμα που έλαβε χώρα στις 1 
Ιουνίου 2022, κατά το οποίο τα 2/3 του πολιτών της ψήφισαν ότι επιθυμούν την εμπλοκή της 
Δανίας σε θέματα άμυνας και ασφάλειας. 
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(EU Military Assistance Mission in support of Ukraine 2022), την EU Mission in 

Armenia (EUMA) στην Αρμενία στις 23 Ιανουαρίου 2023 (EU Mission in Armenia 

2023) και την EUMPM Niger στον Νίγηρα στις 20 Φεβρουαρίου 2023 (Council of 

the European Union 2023b).  

Επιπλέον στις 10 Μαρτίου 2023 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε τη νέα 

Στρατηγική Θαλάσσιας Ασφάλειας (βλ. Παραρτήματα), μέσω της οποίας επιχειρεί 

να διαδραματίσει ένα πιο ενεργό ρόλο ως περιφερειακός και διεθνής πάροχος 

ασφάλειας, ενώ αξιοσημείωτη αλλαγή αποτελεί και η πρωτοβουλία αρκετών 

ευρωπαϊκών κρατών να αυξήσουν σημαντικά τις αμυντικές τους δαπάνες 

(Cavendish 2022) αλλά και η ένταξη της Δανίας στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 

Άμυνας. 

Ένα ακόμα φαινόμενο που παρατηρήθηκε ως αποτέλεσμα της εισβολής της 

Ρωσίας στην Ουκρανία είναι η ανάπτυξη νέων ή η ενίσχυση των υφιστάμενων 

συνεργατικών σχημάτων σε διμερές και πολυμερές επίπεδο. Όσον αφορά την 

Ελλάδα, ενισχύθηκαν οι τριμερείς συνεργασίες Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ (Κουκάκης 

2022α) και Ελλάδα-Κύπρος-Αίγυπτος (Shama 2019, 95-110), ενώ σε διμερές 

επίπεδο ανανεώθηκε η Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας της χώρας 

μας με τις ΗΠΑ (Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 2022α) και συνάφθηκαν νέες συμφωνίες με την 

Ιαπωνία (Capital 2023), το Ηνωμένο Βασίλειο (Ούτσης 2023) και τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα (CNN Greece 2023). 

ΤΟ ΔΟΓΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ 

 Η Ρωσία – ως αντι-αντίδραση στις προαναφερθείσες ενέργειες των δυτικών 

κρατών – δημοσίευσε στις 31 Μαρτίου 2023 το νέο Δόγμα Εξωτερικής Πολιτικής. 

Ένα από τα σημεία αυτού που χρήζουν επισήμανσης είναι ότι η Ρωσία 

αυτοπροσδιορίζεται ως ένα μοναδικό «κράτος-πολιτισμός» αλλά και τεράστια 

Ευρασιατική (Eurasian) και Ευρω-Ειρηνική (Euro-Pacific) δύναμη. Τονίζεται 

επίσης ότι η θέση της στον κόσμο καθορίζεται από διάφορους παράγοντες, όπως 

το γεγονός ότι αποτελεί ένα από τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφάλειας 

του ΟΗΕ, κατέχει ηγετική θέση σε διεθνείς οργανισμούς, αποτελεί μία από τις δύο 

μεγαλύτερες πυρηνικές δυνάμεις, καθώς και ότι είναι ο διάδοχος την πρώην 

Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών (ΕΣΣΔ). 
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Επιπλέον, επισημαίνεται ότι αποτελεί ένα από τα κέντρα διεθνούς 

ανάπτυξης, έχοντας την ιστορική αποστολή να διατηρήσει την ισορροπία ισχύος 

με γνώμονα τη διαμόρφωση ενός πολυπολικού διεθνούς συστήματος. Όσον 

αφορά τέλος την εξωτερική της πολιτική, τονίζεται ότι θεωρεί ως αποστολή της τη 

διασφάλιση της ειρήνης και της ασφάλειας σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, 

αλλά και ότι η στάση της απέναντι στους υπόλοιπους δρώντες αποτελεί 

αντανάκλαση της πολιτικής  που ασκούν αυτοί σε σχέση με τη Ρωσική 

Ομοσπονδία.    

Όσον αφορά την εισβολή της στην Ουκρανία, την παρουσιάζει ως μία 

ενέργεια με στόχο την προάσπιση των ζωτικών της συμφερόντων, η οποία 

ωστόσο χρησιμοποιήθηκε από τις ΗΠΑ ως άλλοθι για την εφαρμογή της 

μακροχρόνιας αντι-Ρωσικής τους πολιτικής. Αναφέρει μάλιστα ότι η Ρωσία δεν 

θεωρεί τον εαυτό της εχθρό της Δύσης, αλλά επιθυμεί τη συνεργασία σε ισότιμη 

και ρεαλιστική βάση. Παρ’ όλα αυτά, θα υπερασπιστεί τα δικαιώματά της με κάθε 

μέσο, δίνοντας έμφαση στην ανάπτυξη της αμοιβαίας συνεργασίας με άλλα κράτη 

για την προάσπιση της ασφάλειας και τη διασφάλιση της ειρηνικής ανάπτυξης. 

Συνοψίζοντας, πρέπει να επισημανθεί ότι το νέο περιφερειακό και διεθνές 

περιβάλλον ασφάλειας – όπως διαμορφώθηκε μετά την εισβολή της Ρωσίας στην 

Ουκρανία – εκτός από τις προκλήσεις, παρουσιάζει και αρκετές ευκαιρίες τόσο για 

την περαιτέρω εμβάθυνση της ΚΕΠΠΑ όσο και για την προώθηση των Ελληνικών 

εθνικών συμφερόντων. Για να είναι ωστόσο σε θέση η ΕΕ και η Ελλάδα να 

εκμεταλλευτούν τις εν λόγω ευκαιρίες, θα πρέπει και οι δύο δρώντες να θέσουν 

σαφείς στόχους (η ΕΕ το έχει ήδη πράξει μέσω της Στρατηγικής Πυξίδας που 

αναλύθηκε στο 2ο κεφάλαιο) και συγκεντρώσουν όλες τους τις προσπάθειες στην 

επίτευξη των στόχων αυτών.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο : Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ NEOY 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΕΠΠΑ (ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT) 

 Έχοντας εξετάσει την ΚΕΠΠΑ της ΕΕ, το περιεχόμενο της Στρατηγικής 

Πυξίδας, την «Αμυντική Συμφωνία» μεταξύ Ελλάδας-Γαλλίας και το νέο 

περιβάλλον ασφάλειας, στο παρόν κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι στόχοι του 

Στρατηγικού Σχεδίου του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών και ακολούθως θα 

αναλυθεί η ΚΕΠΠΑ με τη μέθοδο SWOT (Εικόνα 1) – λαμβάνοντας υπόψιν την 

επίδραση του νέου περιβάλλοντος ασφάλειας – ώστε να εντοπιστούν οι 

δυνατότητες εμβάθυνσης και οι περιορισμοί αυτής, καθώς και οι προκλήσεις και οι 

ευκαιρίες που παρουσιάζονται για τη χώρα μας (Sarsby 2012).33 

SWOT 
ANALYSIS 

 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 
ΘΕΤΙΚΗ 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ 
 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 
(STRENGTHS) 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 
(OPPORTUNITIES) 

 
ΑΡΝΗΤΙΚΗ 
ΕΠΙΔΡΑΣΗ 

 

ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 
(WEAKNESSES) 

ΑΠΕΙΛΕΣ 
(THREATS) 

   
Εικόνα 1: Απεικόνιση της μεθόδου ανάλυσης SWOT 

 
Πηγή: Επιμέλεια του Ανχη (ΠΖ) Γεώργιου Κουκάκη  

 

ΤΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ (2023-2026) 

 Η στοχοθεσία της εκάστοτε Ελληνικής Κυβέρνησης αφορά στην εξασφάλιση 

των εθνικών συμφερόντων της χώρας μας, τα οποία – στην πλειοψηφία των 

 
33  Η μέθοδος SWOT αναφέρεται στην ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος 
ενός Οργανισμού ή Επιχείρησης. Ως προς το εσωτερικό περιβάλλον, σκοπός της είναι ο 
εντοπισμός των Δυνατών (Strengths) και των Αδύνατων (Weaknesses) σημείων του 
Οργανισμού/Επιχείρησης, ενώ ως προς το εξωτερικό περιβάλλον ο εντοπισμός των Ευκαιριών 
(Opportunities) και των Απειλών (Threats) που παρουσιάζονται. Στην προκειμένη περίπτωση, οι 
Δυνατότητες Εμβάθυνσης της ΚΕΠΠΑ αντιστοιχούν στα Δυνατά Σημεία της ΕΕ, οι Περιορισμοί στα 
Αδύνατα Σημεία αυτής και οι Προκλήσεις στις Απειλές που καλείται να αντιμετωπίσει η χώρα μας. 
Σύμφωνα με τη μέθοδο SWOT, οι δυνατότητες και οι περιορισμοί μπορεί να αφορούν το 
ανθρώπινο δυναμικό, τα μέσα-πόρους, τις οικονομικές δυνατότητες, τις δραστηριότητες και 
διαδικασίες ή τη συσσωρευμένη εμπειρία και τη φήμη της ΕΕ. Οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες 
μπορεί να αφορούν συγκεκριμένες τάσεις, την οικονομία, πηγές χρηματοδότησης, δημογραφικά 
χαρακτηριστικά, νομικά ζητήματα ή περιφερειακά και διεθνή γεγονότα που επηρεάζουν θετικά την 
ασφάλεια και σταθερότητα σε περιφερειακό επίπεδο. 
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σύγχρονων κρατών του δυτικού κόσμου – καθορίζονται στη Στρατηγική Εθνικής 

Ασφάλειας που εκδίδει το Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας του αντίστοιχου κράτους. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, το 2019 – σύμφωνα με το Νόμο 4622 – το 

Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και Άμυνας (ΚΥΣΕΑ) μετασχηματίστηκε σε 

Κυβερνητικό Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ).34  

Μία από τις νέες αρμοδιότητες του ΚΥΣΕΑ είναι και η εκπόνηση 

Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας, η οποία – μέχρι και τη στιγμή της συγγραφής του 

παρόντος κειμένου – δεν έχει δημοσιευτεί παρά τις εξαγγελίες της Κυβέρνησης και 

το γεγονός ότι πραγματοποιήθηκε παρουσίασή της στα μέλη του ΚΥΣΕΑ σε 

συνεδρίαση που έλαβε χώρα τον Οκτώβριο του 2022 (Newsit 2022). Για το λόγο 

αυτό η στοχοθεσία της Ελληνικής Κυβέρνησης για την περίοδο 2023-2026 όσον 

αφορά την εξωτερική πολιτική υλοποιήθηκε – χωρίς να έχουν καθοριστεί τα εθνικά 

συμφέροντα – μέσω του Στρατηγικού Σχεδίου του Υπουργείου Εξωτερικών (βλ. 

Παραρτήματα). 

Το εν λόγω έγγραφο Υψηλής Στρατηγικής δημοσιεύτηκε τον Ιανουάριο του 

2023 και μέσω αυτού καθορίζονται οι ακόλουθοι 6 Στρατηγικοί Άξονες άσκησης 

της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής: 1) Προώθηση σχέσεων καλής γειτονίας, 

διευθέτηση διμερών εκκρεμοτήτων με γειτονικές χώρες και αντιμετώπιση 

προκλήσεων σε διπλωματικό επίπεδο μέσω της προσήλωσης στο Διεθνές Δίκαιο 

και τις Διεθνείς Συμφωνίες, 2) Ισχυροποίηση της διεθνούς θέσης της χώρας μας 

στην ΕΕ και τον κόσμο, 3) Ενίσχυση της Εξωστρέφειας, 4) Προβολή και 

προώθηση των θέσεων της εξωτερικής πολιτικής και της διεθνούς εικόνας της 

χώρας, 5) Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού, αναβάθμιση των δομών και 

εκσυγχρονισμός της λειτουργίας του Υπουργείου Εξωτερικών, και 6) Ενδυνάμωση 

των δεσμών με την Ελληνική Διασπορά.35  

 
34  Το ακρωνύμιο ΚΥΣΕΑ διατηρήθηκε και μετά το μετασχηματισμό του  εν λόγω Κυβερνητικού 
Συμβουλίου, με αποτέλεσμα μία αρκετά μεγάλη πολιτών να μην έχει συνειδητοποιήσει τη 
μεταρρύθμιση που πραγματοποιήθηκε. 

35  Οι 6 Στρατηγικοί Άξονες υποδιαιρούνται σε 44 επιμέρους στρατηγικούς στόχους.  Ο 1ος 
Στρατηγικός Άξονας σε 7 στόχους, ο 2ος Στρατηγικός Άξονας σε 12 στόχους, ο 3ος Στρατηγικός 
Άξονας σε 10 στόχους, ο 4ος  Στρατηγικός Άξονας σε 4 στόχους, ο 5ος  Στρατηγικός Άξονας σε 5 
στόχους και ο 6ος  Στρατηγικός Άξονας σε 6 στόχους (βλ. Παραρτήματα). 
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ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΜΒΑΘΥΝΣΗΣ ΤΗΣ ΚΕΠΠΑ 

Όσον αφορά το ανθρώπινο δυναμικό, η ΚΕΠΠΑ μπορεί να εμβαθυνθεί 

μέσω της συμμετοχής περισσότερων ατόμων στις αποστολές ΚΠΑΑ και της 

ανταλλαγής συνδέσμων μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, ώστε να καλλιεργηθεί 

το αίσθημα ασφάλειας και συνεργασίας. Ένας ακόμα τομέας της ΚΕΠΠΑ στον 

οποίο παρέχεται η δυνατότητα εμβάθυνσης είναι οι υλικοτεχνικοί πόροι και τα 

διατιθέμενα μέσα της ΕΕ. Η ανάπτυξη περισσότερων προγραμμάτων PESCO 

καθώς και η συμμετοχή κρατών τα οποία δεν είναι κράτη-μέλη της ΕΕ σε κάποια 

από τις δομές της ΚΠΑΑ, θα συνέβαλε θετικά στην περεταίρω ανάπτυξη της 

αμυντικής βιομηχανίας.  

Επιπλέον, οι οικονομικές δυνατότητες της ΚΕΠΠΑ  μπορούν να ενισχυθούν 

ακόμα περισσότερο μέσα από την αύξηση του προϋπολογισμού και τη χρήση του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας (EDF), ενώ όσον αφορά τις επιχειρησιακές 

δραστηριότητες (αποστολές) της ΚΕΠΠΑ, αυτές μπορούν να επεκταθούν και σε 

άλλες περιφέρειες (regions) ανά τον κόσμο γεγονός που θα οδηγήσει στη 

βελτίωση της επιχειρησιακής ικανότητας και της ικανότητας σχεδίασης. 

Εμβάθυνση της ΚΕΠΠΑ μπορεί επίσης να επιτευχθεί και μέσω της λειτουργίας της 

Στρατηγικής Επικοινωνίας (StratCom), ώστε να εδραιωθεί η φήμη της ΕΕ ως ένας 

ανερχόμενος πάροχος ασφάλειας (security provider).  

Σημαντικό επίσης ρόλο μπορεί να διαδραματίσει το Ευρωπαϊκό Κολλέγιο 

Ασφάλειας και Άμυνας  (European Security and Defence College n.d.; Βρεττάκου 

2022, 31-42), το οποίο μέσα από στοχευμένες εκπαιδευτικές δραστηριότητες θα 

συμβάλλει στην ανάπτυξη των ικανοτήτων και της απαραίτητης κουλτούρας 

ασφάλειας και θα αξιοποιήσει τη συσσωρευμένη εμπειρία του προσωπικού. Όσον 

αφορά τέλος τη δημιουργία Ευρωστρατού – αν και αρκετοί θεωρούν το 

ενδεχόμενο αυτό ως απίθανο – εν τούτοις δεν μπορεί να αποκλειστεί, καθώς η 

εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία οδήγησε στην αναθεώρηση της εξωτερικής 

πολιτικής σημαντικών διεθνών δρώντων, λειτουργώντας ως καταλύτης για την 

ανάπτυξη νέων συνεργασιών.    
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ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΚΕΠΠΑ 

Ο κυριότερος περιορισμός της ΚΕΠΠΑ όσον αφορά το ανθρώπινο 

δυναμικό, σχετίζεται με το γεγονός ότι η υλοποίηση των αποστολών της ΚΠΑΑ 

στηρίζεται στη διάθεση προσωπικού από τα κράτη-μέλη της ΕΕ ανάλογα με τη 

δημιουργηθείσα κατάσταση, καθώς δεν έχει δημιουργηθεί ακόμα το θεσμικό 

πλαίσιο για την ύπαρξη αυτόνομων και ανεξάρτητων δυνάμεων «από τον καιρό 

της ειρήνης». Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει κατά το παρελθόν σε δυσχέρειες 

όσον αφορά τη διάθεση του εν λόγω προσωπικού επειδή τα ευρωπαϊκά 

συμφέροντα έρχονται σε αντίθεση με τα αντίστοιχα εθνικά.  

Επιπλέον, τα κράτη-μέλη της ΕΕ δεν διαθέτουν τις ίδιες δυνατότητες, 

γεγονός που οδηγεί στον επόμενο περιορισμό, τους φυσικούς πόρους. Η έλλειψη 

των απαραίτητων φυσικών ορισμένων κρατών – ειδικά όσον αφορά την αμυντική 

βιομηχανία και την τεχνολογία – οδηγεί σε άνιση ανάπτυξη του αμυντικού τομέα. 

Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τις πεπερασμένες οικονομικές τους 

δυνατότητες, δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο  την εμβάθυνση της ΚΕΠΠΑ 

επηρεάζοντας σημαντικά τη συμμετοχή τους στις αντίστοιχες δραστηριότητες ή 

αποστολές. 

Όσον αφορά τις διαδικασίες της ΚΕΠΠΑ που λειτουργούν περιοριστικά ως 

προς την εμβάθυνση αυτής, η κυριότερη από αυτές αφορά τη διαδικασία λήψης 

απόφασης της ΕΕ για θέματα που σχετίζονται με της εφαρμογή της ΚΕΠΠΑ, 

καθώς το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο προβλέπει τη λήψη απόφασης κατόπιν 

ομοφωνίας των κρατών-μελών. Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει σε αδυναμία ή 

κωλυσιεργία της λήψης απόφασης, καθώς οι αντιλήψεις των κρατών-μελών περί 

ασφάλειας διαφέρουν σημαντικά, έχοντας μάλιστα οδηγήσει στη δημιουργία δύο 

διακριτών ομάδων κρατών τους «Ατλαντιστές» και τους «Ευρωπαϊστές» 

(Δαμηλάκης 2023, 35).36 

 
36  Η πρώτη ομάδα υποστηρίζει την στενή συνεργασία της ΕΕ με το ΝΑΤΟ, ενώ η δεύτερη την 
αμυντική αυτονομία της ΕΕ.  
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 Όσον αφορά τις συγκεκριμένες τάσεις που επικρατούν στο νέο περιβάλλον 

ασφάλειας, η κυριότερη πρόκληση για την Ελλάδα σχετίζεται με την ανάπτυξη της 

αμυντικής της βιομηχανίας για την κατασκευή νέων οπλικών συστημάτων και 

ειδικά Μη Επανδρωμένων Αεροχημάτων (UAVs). Η Ελλάδα δεν έχει αναπτύξει την 

αμυντική της βιομηχανία σε ικανοποιητικό επίπεδο, με αποτέλεσμα να εξαρτάται 

σε μεγάλο βαθμό από άλλα κράτη τόσο για την προμήθεια των οπλικών της 

συστημάτων όσο και της υποστήριξης αυτών με ανταλλακτικά και πυρομαχικά.  

Το προαναφερθέν γεγονός αυτό έχει άμεσο αντίκτυπο και στην οικονομία 

της, καθώς η υπάρχουσα κατάσταση επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό 

λόγω των αυξημένων αμυντικών εισαγωγών και μειωμένων εξαγωγών. Μία ακόμα 

πρόκληση επομένως είναι και η προσέλκυση ξένων επενδύσεων για την ανάπτυξη 

της αμυντικής βιομηχανίας και τη χρηματοδότηση των υφιστάμενων ή νέων 

προγραμμάτων της PESCO. 

Πρόκληση αποτελεί επίσης για την Ελλάδα και η ανατροπή των 

δημογραφικών χαρακτηριστικών, καθώς σύμφωνα με την απογραφή που 

πραγματοποιήθηκε το 2021 ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται συνεχώς και ο 

μέσος όρος ηλικίας του αυξάνεται (Ελληνική Στατιστική Αρχή 2022; 

Γεωργακόπουλος 2019).37 Το γεγονός αυτό επηρεάζει σημαντικά την 

επιχειρησιακή ικανότητα της χώρας μας, καθώς αν δεν αντιμετωπιστεί θα οδηγήσει 

σε μείωση τόσο του ενεργού προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων όσο και της 

εφεδρείας που θα κληθεί να πολεμήσει σε περίπτωση επιστράτευσης. 

Μία ακόμα πρόκληση για την Ελλάδα όσον αφορά τα νομικά ζητήματα 

αποτελεί και η έγκριση συμμετοχής τμημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων σε 

περισσότερες αποστολές ΚΠΑΑ, ιδίως σε περιοχές όπου ο κίνδυνος για το 

προσωπικό είναι αυξημένος. Αυτό που έχει παρατηρηθεί είναι ότι τόσο η έντονη 

δυσαρέσκεια της ελληνικής κοινής γνώμης (Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 2021) όσο 

και η αδυναμία επίτευξης συναίνεσης από την πλειοψηφία των πολιτικών 

κομμάτων είχε αρνητική επίδραση σε ανάλογες περιπτώσεις κατά το παρελθόν. 

 
37  Ο μόνιμος πληθυσμός της Ελλάδας ανέρχεται σε 10.432.481 κατοίκους,  έχοντας εμφανίσει 
μείωση 3,5% σε σχέση με το 2011, όταν ο μόνιμος πληθυσμός ήταν 10.816.286. Επιπλέον, το 
2050 αναμένεται να είναι 8.800.800 κάτοικοι με το 33% να είναι ηλικίας άνω των 65 ετών. 
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Όσον αφορά τέλος τα περιφερειακά και διεθνή γεγονότα, μερικές από τις 

προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η Ελλάδα είναι η ενεργειακή της 

αυτονομία σε συνδυασμό με την κλιματική αλλαγή (Raymond, Jancar-Webster & 

Switky 2006, 539-545), τα οποία έχουν οδηγήσει την ΕΕ να στραφεί σε 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειες και να μειώσει τις εκπομπές CO2, πολιτική που 

επηρεάζει τις Ένοπλες Δυνάμεις τόσο λόγω της αναγκαστικής μετατροπής του 

συστήματος τροφοδοσίας των οπλικών συστημάτων, όσο και λόγω της 

ενδεχόμενης τροποποίησης της ανεφοδιαστικής αλυσίδας (Υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας 2023).  

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η σημαντικότερη ευκαιρία που παρουσιάζει το νέο περιβάλλον ασφάλειας 

λαμβάνοντας υπόψιν τις τάσεις που επικρατούν, είναι η σύναψη επιπλέον διμερών 

ή πολυμερών συμφωνιών με κράτη της Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Βόρειας 

Αφρικής τα οποία που έχουν παρόμοια συμφέροντα με αυτά της Ελλάδας. Αυτό 

εξάλλου αποτελεί και στο πλαίσιο του 1ου Στρατηγικού Άξονα του Σχεδίου Δράσης 

του ΥΠΕΞ και θα συμβάλλει στην ενίσχυση της θέσης της Ελλάδας στη διεθνή 

κοινότητα και την εδραίωση του αισθήματος ασφάλειας, εφόσον οι εν λόγω 

συμφωνίες περιέχουν ρήτρα αμυντικής συνδρομής. 

Μία ακόμα ευκαιρία που παρουσιάζεται και η οποία σχετίζεται με την 

οικονομία και τις πηγές χρηματοδότησης, αφορά τη συμμετοχή της χώρας σε 

περισσότερα προγράμματα PESCO (Council of the European Union 2021).38 Η 

ενέργεια αυτή θα συμβάλλει στην ανάπτυξη της τεχνολογίας, την πρόσβαση σε 

νέες αγορές, τη διαλειτουργικότητα των συστημάτων μεταξύ των κρατών-μελών 

της ΕΕ, την ελαχιστοποίηση του κόστους και την ανοικοδόμηση της ελληνικής 

αμυντικής βιομηχανίας, σύμφωνα με τον 3ο Στρατηγικό Άξονα του Σχεδίου Δράσης 

του ΥΠΕΞ. 

Όσον αφορά τα νομικά ζητήματα,  το νέο περιβάλλον ασφάλειας αποτελεί 

μία πρώτης τάξεως ευκαιρία για την προώθηση των πάγιων θέσεων της Ελλάδας 

σχετικά με την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών της και τον περιορισμό της 

επιθετικότητας της Τουρκίας, καθώς οι πλειοψηφία των κρατών σε περιφερειακό 

 
38  Η Ελλάδα, σύμφωνα με στοιχεία του 2021, συμμετέχει σε 18 προγράμματα της PESCO. 



Η προοπτική ολοκλήρωσης της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 

Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Κέντρο Διεθνών Στρατηγικών Αναλύσεων (ΚΕΔΙΣΑ) 40 

και διεθνές επίπεδο δεν επιθυμεί την ανάδυση νέων συγκρούσεων, αλλά επιδιώκει 

τη σταθερότητα. Σημαντικό βοήθημα στην προσπάθεια αυτή μπορεί να αποτελέσει 

η Στρατηγική Θαλάσσιας Ασφάλειας της ΕΕ, μέσω της οποίας προωθείται η 

επίλυση των θαλάσσιων διαφορών επί τη βάση του Διεθνούς Δικαίου, σύμφωνα 

με τον 4ο Στρατηγικό Άξονα του Σχεδίου Δράσης του ΥΠΕΞ. 

Η συμμετοχή τέλος προσωπικού των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στις 

αποστολές της ΚΠΑΑ που δημιουργήθηκαν λόγω των νέων περιφερειακών και 

διεθνών γεγονότων, τόσο εντός όσο και εκτός ευρωπαϊκού εδάφους, αποτελεί 

μοναδική ευκαιρία για την απόκτηση εμπειρίας επί του πεδίου και την επαύξηση 

της επιχειρησιακής ικανότητας, στο πλαίσιο του 2ου Στρατηγικού Άξονα του 

Σχεδίου Δράσης του ΥΠΕΞ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 Το κεφάλαιο αυτό αποτελεί μία σύνθεση των στοιχείων που παρατέθηκαν, 

με απώτερο σκοπό την εξαγωγή των τελικών συμπερασμάτων και την 

παρουσίαση προτάσεων όσον αφορά την ολοκλήρωση της Κοινής Εξωτερικής 

Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας, καθώς και την προάσπιση των εθνικών 

συμφερόντων της χώρας μας και την ανάληψη ωφέλιμων δράσεων από τις 

Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Το γενικότερο συμπέρασμα ωστόσο που προκύπτει 

από όσα έχουν αναλυθεί στα προηγούμενα κεφάλαια είναι το γεγονός ότι κανένα 

σενάριο δεν μπορεί πλέον να αποκλειστεί, καθώς ένας μεγάλος αριθμός 

περιφερειακών αλλά και διεθνών δρώντων έχει επανεξετάσει την εξωτερική του 

πολιτική, προβαίνοντας σε ενέργειες που μερικά χρόνια πριν θα θεωρούνταν 

εξαιρετικά απίθανες από αρκετούς αναλυτές. 

 Όσον αφορά την ΚΕΠΠΑ συμπεραίνεται ότι η εισβολή της Ρωσίας στην 

Ουκρανία έχει οδηγήσει ήδη στην εμβάθυνσή της, καθώς τα κράτη-μέλη της ΕΕ 

έχουν εμπλακεί πιο ενεργά στις αντίστοιχες δομές και τα προγράμματα, αλλά και 

τη συμμετοχή τους σε νέες αποστολές ΚΠΑΑ. Λαμβάνοντας ωστόσο υπόψιν το 

υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και τις «αντιθέσεις» των κρατών-μελών της ΕΕ, 

εξάγεται το συμπέρασμα ότι για να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση της ΚΕΠΠΑ θα 

πρέπει να θεσμοθετηθεί νέα διαδικασία λήψη απόφασης και ο χαρακτήρας της 

ΚΕΠΠΑ να καταστεί δεσμευτικός για τα κράτη-μέλη της ΕΕ, γεγονός που 

συνεπάγεται αναθεώρηση της Συνθήκης της Λισσαβώνας ή ακόμα και την εκ νέου 

απόπειρα θέσπισης Ευρωπαϊκού Συντάγματος. 

 Επιπλέον, η δημιουργία Ευρωπαϊκού Στρατού – όπως αναλύθηκε και στο 

κεφάλαιο για τη Στρατηγική Πυξίδα – είναι πλέον πιο πιθανή από ποτέ, καθώς η 

ΕΕ προχωρά με γοργούς ρυθμούς στη δημιουργία της νέας Δύναμης Ταχείας 

Ανάπτυξης (βλ. Παραρτήματα). Πρέπει ωστόσο να διευκρινιστεί ότι υπό τις 

παρούσες συνθήκες ο νέος αυτός «Ευρωστρατός» δεν αποσκοπεί στην 

προάσπιση των ευρωπαϊκών συνόρων – καθώς αυτό θα προϋπέθετε την 

παραχώρηση κυριαρχίας από τα κράτη-μέλη της ΕΕ – αλλά τη διεξαγωγή 

επιχειρήσεων εκτός ευρωπαϊκού εδάφους για την προάσπιση των συμφερόντων 

της ΕΕ. 
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 Όσον αφορά την Ελλάδα, για να μπορέσει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις 

αλλά και να εκμεταλλευτεί τις προκλήσεις που αναφέρθηκαν στο προηγούμενο 

κεφάλαιο θα πρέπει να προχωρήσει στη σύσταση Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας 

(Πικραμένος & Κουκάκης 2023, 128-143), το οποίο μέσω του μόνιμου επιτελείου 

του θα επιτελέσει διττή λειτουργία. Θα είναι σε θέση αφενός να εντοπίσει 

αναδυόμενες απειλές και να προλάβει την εκδήλωση κρίσεων και αφετέρου – 

μέσω της εκπόνησης Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας – να καθορίσει εθνικούς 

στόχους, να θέσει προτεραιότητες και να συντονίσει τις ενέργειες όλων των 

εθνικών φορέων, παρέχοντας το θεσμικό πλαίσιο εντός του οποίου θα 

αναπτύξουν τις δράσεις τους ώστε να διασφαλιστούν τα συμφέροντα της χώρας 

μας στον τομέα της ασφάλειας και άμυνας. 

 Οι ενδεδειγμένες ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν για την 

αντιμετώπιση των προκλήσεων που αναλύθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο 

αφορούν την παροχή κινήτρων και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων για την 

ανάπτυξη της Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας, την πρόσληψη μόνιμου 

στρατιωτικού προσωπικού ή την αύξηση της θητείας των κληρωτών οπλιτών, τη 

συμμετοχή τμημάτων των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων σε περισσότερες 

αποστολές ΚΠΑΑ, καθώς και τη σταδιακή προσαρμογή των μέσων και της 

ανεφοδιαστικής αλυσίδας των Ενόπλων Δυνάμεων σύμφωνα με την ενεργειακή 

στρατηγική της ΕΕ (European Commission 2022b). 

Όσον αφορά τέλος την εκμετάλλευση των προαναφερθέντων ευκαιριών, οι 

ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβεί η Ελλάδα αφορούν τη σύναψη επιπλέον 

διμερών ή πολυμερών συμφωνιών αμυντικού χαρακτήρα με κράτη της Ευρώπης, 

Μέσης Ανατολής και Βόρειας Αφρικής για την ενίσχυση της ασφάλειας της χώρας 

μας, την επιδίωξη συμμετοχής της χώρας μας σε περισσότερα προγράμματα 

PESCO για την ανταλλαγή τεχνολογίας, τη βελτίωση της τεχνογνωσίας (know-

how) την προώθηση της διαλειτουργικότητας των συστημάτων μεταξύ των 

κρατών-μελών της ΕΕ και την ελαχιστοποίηση του κόστους παραγωγής, καθώς 

και την επέκταση της χωρικής θάλασσας στα 12 ν.μ. στο Αιγαίο και την οριοθέτηση 

της ΑΟΖ υπό τον «μανδύα» της Στρατηγικής Θαλάσσιας Ασφάλειας της ΕΕ. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Έχοντας ολοκληρώσει την παράθεση των συμπερασμάτων και προτάσεων, 

αξίζει να επισημανθούν δύο παράγοντες – μέσα από τις δηλώσεις κορυφαίων 

ευρωπαίων αξιωματούχων – οι οποίοι πρέπει να ληφθούν υπόψιν όσον αφορά 

την εξέλιξη της ΚΕΠΠΑ της ΕΕ. Ο πρώτος από αυτούς αφορά το γεγονός ότι η 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση αποτελεί μία μακροπρόθεσμη και χρονοβόρα διαδικασία, 

δεν θα πρέπει επομένως να αναμένει κανείς δραματικές αλλαγές όσον αφορά το 

θεσμικό πλαίσιο που τη διέπει. Όπως είπε χαρακτηριστικά ο εμπνευστής της 

Ρομπέρ Σουμάν (Robert Schuman) στην ομώνυμη διακήρυξη που 

πραγματοποίησε στις 9 Μαΐου 1950: 

«Η Ευρώπη δεν θα δημιουργηθεί διά μιας ούτε βάσει 

ενός μοναδικού σχεδίου. Θα οικοδομηθεί μέσα από απτά 

επιτεύγματα, που πρώτα θα δημιουργήσουν μια πραγματική 

αλληλεγγύη» (Ευρωπαϊκή Ένωση χ.η.).  

Ο δεύτερος αφορά την ανάγκη άμεσης ολοκλήρωσης της ΚΕΠΠΑ, για τη 

βέλτιστη αντιμετώπιση των απειλών του νέου περιβάλλοντος ασφάλειας. Το 

γεγονός αυτό επεσήμανε και ο Josep Borrell αναφέροντας ότι: 

«Η ιστορία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης είναι γεμάτη 

από σχέδια και πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της ασφάλειας 

της ΕΕ και την αμυντική πολιτική. Οι περισσότερες ήρθαν και 

έφυγαν. […] Για μένα, αυτή η φορά είναι διαφορετική λόγω  της 

ταχύτητας με την οποία αλλάζει το γεωπολιτικό πλαίσιο. Αυτό 

καθιστά τη δράση πιο επείγουσα και πράγματι επιτακτική. […] Οι 

απειλές αυξάνονται και το κόστος της αδράνειας - της "μη 

Ευρώπης" - είναι σαφές. Είμαι πεπεισμένος ότι χρειαζόμαστε 

ένα κβαντικό άλμα προς τα εμπρός στον τομέα της ασφάλειας 

και της άμυνας, παρόμοιο με άλλα μεγάλα άλματα που έχουμε 

κάνει που κάναμε στην ευρωπαϊκή ιστορία. […] Αν όχι τώρα, 

τότε πότε;» (European Union External Action 2022a). 
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Πηγή: https://www.et.gr/api/Download_Small/?fek_pdf=20210100187 (πρόσβαση 

στις 22 Απριλίου 2023) 



Η προοπτική ολοκλήρωσης της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 

Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Κέντρο Διεθνών Στρατηγικών Αναλύσεων (ΚΕΔΙΣΑ) 75 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε: ΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ 

 

Πηγή: https://www.understandingwar.org/backgrounder/ukraine-conflict-update-7 

(πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ: ΤΟ ΝΕΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΔΟΓΜΑ ΤΟΥ ΝΑΤΟ 

 

Πηγή: https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/2022/6/pdf/290622-

strategic-concept.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 



Η προοπτική ολοκλήρωσης της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 

Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Κέντρο Διεθνών Στρατηγικών Αναλύσεων (ΚΕΔΙΣΑ) 77 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ζ: Η ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΗΠΑ 

 

Πηγή: https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/10/Biden-Harris-

Administrations-National-Security-Strategy-10.2022.pdf (πρόσβαση στις 22 

Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Η: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
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Πηγή: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/fs_22_3136 

(πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Θ: ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΗΝ PESCO 

 

Πηγή:https://www.europarl.europa.eu/news/el/headlines/security/20171208STO89

939/monimi-diarthromeni-sunergasia-pesco-gia-pio-apotelesmatiki-europaiki-

amuna (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΕΞ 

ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ 

1ος Στρατηγικός Άξονας 

 1. Διατήρηση δίαυλων επικοινωνίας με την Τουρκία με σκοπό την 

οικοδόμηση σχέσεων καλής γειτονίας και την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και 

της ΑΟΖ στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο στη βάση του Διεθνούς Δικαίου. 

 2. Αντιμετώπιση με διπλωματικά μέσα της τουρκικής παραβατικής και 

προκλητικής συμπεριφοράς, όπως η παραβίαση της κυριαρχίας και των 

κυριαρχικών δικαιωμάτων, το casus belli και η σύναψη παράνομων συμφωνιών 

που δεν εδράζονται στο Διεθνές Δίκαιο. 

 3. Εμβάθυνση συνεργασίας με χώρες Δυτικών Βαλκανίων και 

προώθηση της ενταξιακής τους πορείας στην ΕΕ στη βάση της αιρεσιμότητας-

Ενδυνάμωση σχέσεων με Παρευξείνιες χώρες. 

 4. Θωράκιση της χώρας από εξωτερικές απειλές μέσω προώθησης και 

ενίσχυσης διμερών σχέσεων και συμμαχιών και, στη βάση αυτών, δημιουργία 

νέων πολυμερών σχημάτων στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

 5. Ενίσχυση των διμερών συμβατικών και πολιτικών σχέσεων με τις 

χώρες της Μέσης Ανατολής, του Κόλπου και της Βορείου Αφρικής. Συμμετοχή 

στην σταθεροποίηση χωρών της περιοχής. 

2ος Στρατηγικός Άξονας 

 6. Συμβολή στην αποτελεσματικότερη πρόληψη και αντιμετώπιση 

κρίσεων σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και συμμετοχή σε συναφείς 

πρωτοβουλίες - Εφαρμογή υφιστάμενων Συμφωνιών με ΗΠΑ, Γαλλία, Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα και αναζήτηση νέων συμμαχιών. Έμφαση και σε ΚΕΠΠΑ/ΚΠΑΑ 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΝΑΤΟ. 

 7. Ενδυνάμωση και εμβάθυνση του Στρατηγικού Διαλόγου Ελλάδας-

ΗΠΑ και περαιτέρω διεύρυνση των πεδίων συνεργασίας τόσο διμερώς όσο και στο 

πλαίσιο του ΝΑΤΟ. 
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 8. Συνεργασία με Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας με σκοπό 

την ενίσχυση της ασφάλειας της χώρας και της σταθερότητας στην περιοχή της, 

μέσα στο σύστημα των Ηνωμένων Εθνών. 

 9. Ενδυνάμωση των διμερών σχέσεων με Ευρωπαίους εταίρους, με το 

Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και με χώρες της Ανατολικής Γειτονίας της ΕΕ. 

3ος Στρατηγικός Άξονας 

 10. Ενίσχυση της συνδεσιμότητας μέσω της ενεργής συμμετοχής στα 

διεθνή δίκτυα μεταφορών και ενδυνάμωση της θέσης της χώρας στις διεθνείς 

εφοδιαστικές αλυσίδες. 

 11. Προσέλκυση και μεταφορά τεχνογνωσίας και τεχνολογίας. 

4ος Στρατηγικός Άξονας 

 12. Προβολή του σταθεροποιητικού ρόλου της Ελλάδας σε Ανατολική 

Μεσόγειο και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Πηγή: Υπουργείο Εξωτερικών. «Στρατηγικό Σχέδιο». χ.η. 

https://www.mfa.gr/strategiko-skhedio-2022-2025/ (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 

2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΑ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΥΞΙΔΑ 
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Πηγή: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023/EU-mission-

and-operation_2023_1.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΒ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ EUMAM UKRAINE 

 

Πηγή: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023-

EUMAMUkraine.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΓ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ EUMA 

 

Πηγή: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023/Factsheet-

EUMA-Armenia.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΔ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ EUMPM NIGER 

 

Πηγή:https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023/EUMPM%20

Niger_Factsheet_Feb%202023.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΕ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
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Πηγή: https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/system/files/2023-03/2023-eu-

maritime-security-strategy-factsheet_en_0.pdf  (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΣΤ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΔΥΝΑΜΗ ΤΑΧΕΙΑΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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Πηγή: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2022-10-EU-

Rapid-Deployment-Capacity_EN_02.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΖ: Η ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ ΠΡΟΟΔΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

ΠΥΞΙΔΑ 

 

Πηγή:https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023/StrategicCo

mpass_1stYear_Report.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΗ: ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΠΥΞΙΔΑΣ  
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Πηγή:https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023/Implementati

on-of-strategic-compass.pdf (πρόσβαση στις 22 Απριλίου 2023) 
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ 

 Ο Αντισυνταγματάρχης Γεώργιος Κουκάκης 

γεννήθηκε το 1980 στο Ηράκλειο Κρήτης. Εισήχθη στη 

Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (ΣΣΕ) το 1998 από όπου 

αποφοίτησε το 2002, 1ος μεταξύ των Ανθυπολοχαγών 

Πεζικού και 8ος μεταξύ των συμμαθητών του. Το 2003 

επιλέχθηκε στις Ειδικές Δυνάμεις, όπου υπηρέτησε 

μέχρι το 2017 οπότε και αποχώρησε οικειοθελώς. 

 Έχει υπηρετήσει σε διάφορες Μονάδες και 

Επιτελεία των Ειδικών Δυνάμεων, του Πεζικού και της 

Επιστράτευσης, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

εξωτερικό (Κύπρος και Κοσσυφοπέδιο). Είναι 

απόφοιτος όλων των υποχρεωτικών σχολείων του Πεζικού και των Ειδικών 

Δυνάμεων, καθώς και τεσσάρων σχολείων του Στρατού των ΗΠΑ. 

 Επιπλέον είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Master of 

Arts) στη «Διακυβέρνηση, Ανάπτυξη και Ασφάλεια στη Μεσόγειο» του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου (Ρόδος), το οποίο απέκτησε με βαθμό άριστα 

αποφοιτώντας 1ος ανάμεσα στους συμφοιτητές του, έπειτα από υποτροφία που 

του χορηγήθηκε από το Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ). 

 Κατόπιν έγκρισης του ΓΕΣ συμμετέχει ως Κύριος Ερευνητής στο Κέντρο 

Διεθνών Στρατηγικών Αναλύσεων (ΚΕΔΙΣΑ), ως μέλος στο Ελληνικό Ινστιτούτο 

Στρατηγικών Μελετών (ΕΛΙΣΜΕ), και ως Ερευνητικός Συνεργάτης (Research 

Associate) στο HERMES Institute of International Affairs, Security & Geoeconomy. 

 Μελέτες του έχουν δημοσιευτεί στο περιοδικό «Στρατιωτική Επιθεώρηση» 

του ΓΕΣ, το επιστημονικό περιοδικό «Η Ελλάδα, η Ευρώπη και ο Κόσμος» της 

Μονάδας Έρευνας για την Ευρωπαϊκή και Διεθνή Πολιτική του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου, το Global Security and Intelligence Note (GSIN) του Πανεπιστημίου του 

Buckingham, το HAPSc Policy Brief Series του Ελληνικού Οργανισμού Πολιτικών 

Επιστημόνων και τις ιστοσελίδες των Ινστιτούτων Διεθνών Σχέσεων με τα οποία 

συνεργάζεται. 

 Έχει συμμετάσχει ως εισηγητής σε διάφορα συνέδρια-ημερίδες και 

αρθρογραφεί στις ιστοσελίδες HUFFPOST Greece, Foreign Affairs-The Hellenic 

Edition, Geopolitics & Daily News, Infognomon Politics και LEP. 

Τον Απρίλιο του 2023 κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Ινφογνώμων το πρώτο 

του βιβλίο με τίτλο «Εθνική Ασφάλεια: Μύθοι και Πραγματικότητα», το οποίο 

συνέγραψε από κοινού με τον Κώστα Πικραμένο 

 Ομιλεί την Αγγλική σε επαγγελματικό επίπεδο (Certificate of Proficiency in 

English του Πανεπιστημίου του Cambridge). 


